Ejercicios Resueltos del Algebra de Baldor.

Consultado en la siguiente direccion electronica
http://www.quizma.cl/matematicas/recursos/algebradebaldor/index.htm

Definicién: Dos o mas términos son semejantes cuando tienen las mismas letras y afectadas por el
mismo exponente.

Reduccion de dos términos semejantes del mismo signo

Procedimiento

Para reducir términos semejantes con el mismo signo se suman los
coeficientes de todos los términos y se antepone al coeficiente total el
mismo signo que comparten, y a continuacion se escribe la parte literal.

Reducir:
1. x+2x.
Solucidén:
El signo comun a todos los términos es el +. Los coeficientes de los términos son 1y 2.
La parte literal igual en todos los términos es x.
1+2=3; 2> x+2x=3x.

2. 8a +9a
Solucién:
El signo comun a todos los términos es el +. Los coeficientes de los términos son 8 y 9.
La parte literal igual en todos los términos es a.
8+9=17; > 8a+9a=17a.

3. 11b+9b
Solucién:
El signo comun a todos los términos es el +. Los coeficientes de los términos son 11 y 9. La parte
literal igual en todos los términos es b.
11+9=20; -> 11b +9a = 20b.

4. -b - 5b.
Solucion:
El signo comun a todos los términos es el -. Los coeficientes de los términos son 1y 5.
La parte literal igual en todos los términos es b.
1+5=6; - -b-5b=-6b.

5. -8m-m

Solucidn:

El signo comun a todos los términos es el -. Los coeficientes de los términos son 8y 1.
La parte literal igual en todos los términos es m.
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8+1=9; - -8m-m=-9m.

6. -9m-7m

Solucion:

El signo comun a todos los términos es el -.

Los coeficientes de los términos son 9y 7.

La parte literal igual en todos los términos es m.
9+7=16; - -9m-7m=-16m.

T. da® +5a".

molucidn

El signo comin atodos los términes es el +

Los coeficientes de los términos sen 4 % 2,

La parte literal igual en todos los términos es a®.
Kl 44+5=9

da® +5a% = 9g"

8. 6a™ +3a™
Solucidn:
El signo comun atodos los términoes es el +

Los coeficientes de los términos son 6w &,
1

La parte literal igual en todos los términos es a™
T &+ 3=14;

6ax+1 +8a.x+1 - 14(1“1.

9. _ mx+1 _ 5.’?3:”1.

solucidn:

El signo comun atodos los términos es el —.

Los coeficientes de los términos son 1y 3
Laparte literal igual en todos los términos es @™,
T 1+5=46;

_mml _ 5mx+1 - —6.??2”1.

10. -34"7% -4"*

Solucidn

El signo comin atodos los ténminos es el —.

Los coeficientes de los términos son 3w 1.
Laparte literal igual en todos los términos es a™>.
bl 3+ 1=4

_3@?{—2 _ax—ﬂ - _4@:\'—2
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11. lcz +la

Solucidn
El signo comin atodos los términos es el +.

. . 1 1
Loz coeficientes de los términoes son 3 ¥ —.

2

Laparte literal igual en todos los ténminos es a.
N

2 2

1 1

—at—a=dq

12. Eab+lab
5 10

colucidn:
El signo comin atodos los términos es el +.

Los coeficientes de los términos son — ¥ %
La parte literal igual en todos los términos es ab.
201 &+1 7
= =
5 1 10 10
3 1
—ah +—ah= 14&.
5 10 10
1 1
13, -+ -
3@; & v

solucidn
El signo comin atodos los tnmninos es el +.

1 1

Los coeficientes de los términos son — v —.

&
Laparte literal 1gual en todos los términoes es xe
Y l+l=2+1=E=l;
306 & 6 2
loiln=1
3V eV oV
1 4
14, ——x-—
3 v 5 v
colucidn:
El signo comin atodos los términos es el —.
Los coeficientes de los términos son % v i
La parte literal igual en todos los términoes es xp
1 4 1+4 5
—+ = =__ =
5 35 5 5
LI, SRS
5 XY 5 £ £
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15. —Eagb - lagb
& 8
colucidn:
El signo comin atodos los términos es el —.

_ _ 5 1
Los coeficientes de los términoes son 3 v g

Laparte literal igual en todos los términos es xp
5+1= 20+3 23
6 8 24 24

—Ea:"b —lagb = —Eagb
& B 24
16. —a- Ea
8

solucidn
El signo comin atodos los términoes es el —.

Los coeficientes de los términos son 1y —

Laparte literal 1igual en todos los términos es a.

Kl 1+E=8+?=E;
B 8 B

7 15
—a-—a=-——a.

B B

17. Ba + %a + ba
Solucidn
El signo comin atodos los términos es el +.
Los coeficientes de los términos son 8, 9 v 6.
Laparte literal igual en todos los términos es .
T H+9+6 =23

Ha + %a + ba = 23a

18. 1ax+20x+x
Solucidn:
El signo comun atodos los términos es el +.
Los coeficientes de los términos son 15, 20 v 1.
La parte literal 1gual en todos los términoes es x
T 15+20+1=23§

15x+ 20x+ x=36x.
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19, —Tm—8m —9m
Solucidn
El signo comin atodos los términoes ez el —.
Los coeficientes de los términos son 7,8 v 9
La parte literal 1gual en todos los términos es e
T THE+T =24

=l = Bpr— Qe = —2dm

20. -a’b-a’h -3a’h
solucidn
El signo comin atodos los términos es el —.
Los coeficientes de los términos son 1, 1 ¥ 3
La parte literal igual en todos los términes es a*h.
T 1+1+3=15
—a*h —ath - 3ath= 547k

21. a" +3a" +8a”

Solucidn

El signo comin atodos los términos es el +.
Los coeficientes de los términos son 1,3 v 8
Laparte literal igual en todos los términoes es a®.
T 1+3+8 =12

at +3a" +8x =12a".

22 _ 5a:r+1 _Baml _ 5ax+1

Solucidn:

El signo comin atodos los terminos es el —.
Los coeficientes de los términos son 5,3 ¥ 5

La parte literal igual en todos los términos es a™*.

T S+3+5=13%
. _5ax+1 _34x+1 _5a:r+1 — _13a:r+1.

23. cx+la+ga

solucidn
El signo comin atodos los términos ez el +.

. e 1 2
Loz coeficientes de los ténminos son 1, > ¥ o—.

3
Laparte literal igual en todos los términos es .

1,2 _6+3+4_13

T l+—+2=2_°- "="-
2 3 & &
1 2 13
at—-at-aT—a
2 3 &
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24. —x—gx—lx
3 &

Solucidn
El signo comin atodos los términos es el —.

Los coeficientes de los términos son 1, % ¥ é
Laparte literal 1gual en todos los ténmines es x.
T 1+E+l=6+4+1=2;
36 & &
2 1 11
“X——K—-—x=—=x

3 & &
25. lax +iax+ax
solucidn:
El signo comin atodos los términos es el +.
Loz coeficientes de los términoes son 5 1—30 v 1

Laparte literal igual en todos los términos es ax
1 3 _2+3+10 15 3

—t+ —+t1l=—  =""=_
510 10 1 2
1 3 3
—ax +—axt+tar=—ax
5 10 2

26. - Eagx—gagx—agx
4 &

colucidn:
El signo comin atodos los términoes es el —.

5

. . 3
Los coeficientes de los términos son T v 1.

La parte literal igual en todos los términoes es a’x.
305 9+10+12 31
_+_+1=7:_;

12 12

27. 1la+8a+9% +11a
s2olucidn
El signo comin atodos los ténminos es el +.
Los coeficientes de los términos son 11,8, 2 v 11
Laparte literal 1gual en todos los ténminoes es a.
T 1T+3+9+11=3%,
1l + 8a +8a +11la = 322
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28 m:r+1 +3mx+1 +4mx+1 +6mx+1

Solucidn

El signo comin atodos los términos es el +.

Los coeficientes de los térmimnos son 1, 3, 4 v &
La parte literal igual en todos los términes es m™.
T 1+3+4+6 =14,

m:r+1 + 3”3“1 + 4mx+1 + 6;;;3”1 — 14.’?3”1.

20, -2y -8x%y - 9xty - 20x%y
solucidn
El signo comin atodos los términoes es el —.
Loz coeficientes de los ténminos son 1, 8, 9 v 20
La parte literal igual en todos los términos es xy.
T 1+8+9+20=38

—xty - 8xty - 9xty - 202y =382y

30. - 3a™ -5a™ - 6a™ - 9a™

solucidn

El signo comin atodos los términos ez el —.

Los coeficientes de los términos son 2, 5, & v 2
La parte literal igual en todos los términos es a™.
T A+5+6+5=23

—Ea™ - 5a™ - fa™ - 9a™ =254

31. la+la +la: +a

Solucidn:
El signo comin atodos los ténminos es el +.

. . 1
Loz coeficientes de los términes son —, —, § v 1
a.

I | =

La parte literal 1gual en todos los términoes es
1 1 1 4+2+1+8 15

T R T S ) [ S — :
2 8 8 8
1 1 1 15
—adt—at—ata=—a
2 4 8 8
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1
32, Saxt—ar+—ar+—ax

10 20
Solucidn:
El signo comun atodos los términos es el +.

Loz coeficientes de los términos son E l i v i
5 2 10 20
Laparte literal 1gual en todos los términos es ax
2,1,1,1 8+ior2+l 21

5 2 10 20 20 207
51 1 1 21

—axt+t—agxrt+t—axt+—ax=—ax

5 2 10 20 20

33. 059m+ 06w+ 0 Tm+ 0 8m
solucidn
El signo comin atodos los ténminos es el +.
Loz coeficientes de los términos son 0.5, 0.6, 07 v 0.8
La parte literal 1gual en todos los términos es w2
T D5+06+07+08=24,
0. Sp + 06 + 0.7+ 0.8 = 2 6

34. —lab—iab—iab —ab
7 14 28
Zolucidn

El signo comin atodos los ténminos es el —.

1
Los coeficientes de los términos son —, —, — v 1
714 28
Laparte literal 1gual en todos los términoes es ab.
1,1, 1, 4+2+1428 35 5
714 2B 28 28 47
05w+ 06+ 0 Tm+08m= —gab
2 1 1 1
35. - ZXy-——xfy-xy-—x°
3 7 & u g u 12 7
Solucidn
El signo comin atodos los ténminoes es el —.
Loz coeficientes de los términoes son —, l l 7 l
& 9 12

Laparte literal igual en todos los términos es x°y
2. 1 1 1 24+6+4+3 37

—_t -+ —+ — e — W
306 5 12 36 36
2 1 1 1 37
S - U - S B R LA
3 4 6 4 gxy 12xy 36xy
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36. ab® +ab® + Tab® + Yab® + 2lab’

solucidn

El signo comin atodos los ténminos es el +.

Los coeficientes de los términos son 1,1, 7, % v 21
La parte literal igual en todos los términos es ab”.

T 1+1+7+59+21=39,

: ab® +ab® +7ab® + 9ab® + 2k = 39ab°

37. —m—-m—8m—"Tm - 3m

molucidn;

El signo comun atodos los trminos ez el —.

Los coeficientes de los términos son 1,1, 8, 7 v 3
Laparte literal igual en todos los términes es »

T 1+1+8+7+3 =20,

—m—m—Bm = Tm—Sm= —20m

38 _ xa+1 _ 8xa+1 _4xa+1 _5xa+1 _ xa+1
Solucidn:
El signo comun atodos los términos es el —.

Los coeficientes de los términos son 1,5, 4, 5 v 1

Laparte literal igual en todos los términos es 2

T 1+8+4+5+1=1%;

_xa+1 _mel _4xa+1 _ 5xa+1 _ Jrl_.1+1 — —19?{“1.

39 la_+la_ +la_+la_+la_
2 &
Solucion:

El signo comun atodos los términos es el +.

LA | —
o | o=

1
rh
La parte literal igual en todos los términoes es a
11 1+1+1=30+20+15+12+10=87=29
2 3 4 5 & &0 &0 20
1 . 1 1 1 1 2%
2 34 5 & 20

40. —lab —lab —lab —lab —lab
3 & 2 12 9
wolucidn:
El signo comin atodos los términos es el —.
Los coeficientes de los términos son —, l l l v
a6 2 12
La parte literal igual en todos los términoes es ab.

1 1 1 1 1 12+6+18+3+4 43
T = =
3

L | o—

Loz coeficientes de los términos son 5

W | =

& 2 12 9 26 26’
—lab—lab—lab—iab—lab=—£ab.
35 g 27 1277 9 26
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Reduccion de dos términos semejantes de distinto signo

Para reducir dos términos semejantes de distinto signo, se halla la
diferencia entre los coeficientes de los términos, colocando antes de esta
diferencia el signo del coeficiente mayor (en valor absoluto) y a continuacion
se escribe la parte literal.

Nota: dos términos semejantes con igual coeficiente y distinto signo se anulan.

1. Ba -ba

solucidn

La parte literal 1gual en los dos términes es a.

Los coeficientes de los términos son 8y &,

El mavor coeficiente en valor absoluto tiene signo +.
T B-6=2

B — ba = 2o

2. fa - Ba

solucidn

Laparte literal 1gual en los dos términos es a.

Los coeficientes de los términos son 8 ¥ 6,

El mayor coeficiente en valor absoluto tiene signo —.
T B-6=2

ba —Ba = —Za.

3. 9ab - 15ab
solucidn
Laparte literal igual en los dos términos es ab.
Los coeficientes de los términos son 8% 1500
El mayor coeficiente en valor absoluto tiene signo —.
T 15-9=4¢,
Bah —15ab = —tah.
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4. 15ab - Sab
molucidn
Laparte literal igual en los dos términos es ab,
Los coeficientes de los términos son 9% 15
El mayor coeficiente en walor abseoluto tiene signo +.
T 15-9=4¢
10ah — Bab = tab,

5. 2a-Za
Solucidn

da—2a=10 {dos términos semejantes con 1gual coeficiente v signo distinto se anulan ).
6. -Tb+7h

Solucidn

—-Fh+E =10 {dos términos semejantes con igual coeficiente v signo distinto se anulan}.

T. —1ldxy+32xy
Solucidn
La parte literal 1gual en los dos términos es xy.
Los coeficientes de los términos son 14 v 32,
El mayor coeficiente en walor absoluto tiene signo +.
T 32-14 =185
“lday + 5325 = 18x0

8. -25x%y +32x%y
solucidn .
La parte literal igual en los dos términos es x*y.
Los coeficientes de los términos son 25y 32,
El mayor coeficiente en valor absoluto tiene signo +.
T 32-25=T,
—25xiy +32x%y = Tty

9. 40x°y - 512"y
Solucidn:
La parte literal igual en los dos términos es 2%y,
Los coeficientes de los términos son 40w 51
El mayor coeficiente en valor abseoluto tiene signo —.
T 51-40=11,
402y - 51y = -11x"y.
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10, —w'n + 6w

solucidn

Laparte literal igual en los dos términos es ma.
Los coeficientes de los términos son 67 1.

El mayor coeficiente en valor absolute tiene signo +.
T h-1=1%

a

2 2 —
—mrnt Gprtn =S

1. —15xp+d40xy
solucidn
La parte literal 1gual en los dos términos es xp.
Los coeficientes de los términos son 15w 40
El mayor coeficiente en valor absoluto tiene signo +.
T 40-15 =25
“1oxy +d0xy = 2520,

12. 552°* - 31a’ b

solucidn

Laparte literal igual en los dos términos es a*h®.
Los coeficientes de los términos son 55y 81

El mavor coeficiente en valor absoluto tiene signo —.
T 81-55= 26,
5527k - 8la’h? = -26a°b%

13. -x'y+x'y
Solucidn

- xzy+ xgy =10 {dos términos semejantes con igual coeficiente v signo distinto se anulan}.

14, - 9ab* + 9ab?

solucidn

— 9gb® +9ab" =0 {dos términes semejantes con 1gual coeficiente v signo distinto se anulan}.

15. 7xy - Tx'y
solucidn

T"xgy —T"x:‘y =0 {dos términos semejantes con 1gual coeficiente v signo distinto se anulan}.
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16. - 10l +118mn

molucidn

Laparte literal igual en los dos tériminos es »e

Los coeficientes de los términes son 101 v 118,

El mayor coeficiente en walor abseoluto tiene signo +.
T 118-101=17,

=101 + 118mp: = 1175

17. 502ab - 405ab
solucidn
Laparte literal igual en los dos términos es ab.
Los coeficientes de los términos son 202 v 405,
El mayor coeficiente en valor absolute tiene signo +.
T 302 -405 =57,
S02ab —A05ah = 97k,

18. -1024x+1018x
colucidn:
Laparte literal 1igual en los dos terminos es x
Los coeficientes de los términos son 1024 v 1018,
El mayor coeficiente en walor absoluto tiene signo —.
T 1024 -1018 = &,

-1024x +1018x = ~6x

19, —15ab + 15ab

Solucidn

= 1oab +15ak =10 {dos términoes semejantes con 1gual coeficiente v signo distinto se anulan}.
1 3
20, —a-=a
2 4

Solucidn

Laparte literal 1gual en los dos términos es a.

Los coeficientes de los ténminos son % v %
El mavor coeficiente en valor absoluto tiene signo —.
y 313721

4 2 4 4

1 3

_a —_a = = o

2 4
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3 1
21. Za-Za
4 2
solucidn
Laparte literal igual en los dos términos es a.
_ . 1
Los coeficientes de los términos son 7 v 7

El mayor coeficiente en valor absolute tiene signo +.

solucidn

Laparte literal igual en los dos términos es a°b.
. . 5 5

Los coeficientes de los términos son 3 v T

El mayor coeficiente en valor absoluto tiene signo +.

5
—ajb—ia:ﬂb
& 12
9
23 —Zxy+—x
75T

solucidn
Laparte literal igual en los dos términos es x° .

. , 4 9
Los coeficientes de los ténminos son o ¥ —

14
El mayor coeficiente en valor absolute tiene signo +.
9 4 9-8 1
W7
4 8 2 _ 1 2
—?x "}H-Ex Y=y
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24. Eam—iam,
2
Solucidn

Laparte literal igual en los dos términos es ame

Los coeficientes de los ténminos son 3 i %
El mavor coeficiente en valor absoluto tiene signo —.
y  5.3_10-37

4 8 8 8

3 5

—am — —am = ——an

B it

25, —am+ Ecxm,

Solucidn

Laparte literal igual en los dos tériminos es as:
. . 3
Los coeficientes de los términos son 1w -

El mayor coeficiente en walor abseolute tiene signo —.

T 1_-E=_5_3=E;
5 5 5
3 2
—amt—am = - — (R
5
26 Emn—%m,

Solucidn
La parte literal igual en los dos terminos es me

9

Los coeficientes de los términos son — v —.

5

El mayor coeficients en valor absolute tiene signo —.

6 24 24’
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27. -a*b +Eagb,
11
solucidn

Laparte literal igual en los dos términos es a'h

Los coeficientes de los ténminos son 1y —.

11
El mavor coeficiente en valor absoluto tiene signo —.
3 11-% &8
v S i
11 11
—a*b+ iazb
11 11

28. 3.4a*s® - 564"’
solucidn
Laparte literal igual en los dos términos es a'b®.
Los coeficientes de los términos son 3.4 v 5.6,
El mavor coeficiente en valor absoluto tiene signo —.
T 56-34=22

34a*s® -5.6a% 0 = -2 2%

29, -1Z2yz+34dy=
solucidn
La parte literal 1gual en los dos terminos es yz.
Loz coeficientes de los ténminos son 1.2y 2.4,
El mayor coeficiente en valor absolute tiene signo +.
T 34-12=22%2,
—1.2yz+3dyz =2 2

30. 4a" - 24"

colucidn:

La parte literal igual en los dos términos ez a®.
Los coeficientes de los términos son 4 v 2.

El mayor coeficiente en walor absoluto tiene signo +.
T 4-2=2

dag® - 2a” =2a".

31, —Ba™! +88s™!
solucidn

- 8a™ +882™ =0 {dos termines semejantes con 1gual coeficiente v signe distinto se anulan}.
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32. 25m" - 32m

Solucidn

La parte literal igual en los dos términos es m® .
Loz coeficientes de los ténminos son 25 v 32,

El mayor coeficiente en valor absoluto tiene signo —.
T 32-25=T,

25t - 32w = T

33 _ xa+1 + xa+1

Solucidn

-z =0 {dos términos semejantes con 1gual coeficiente v signo distinto se anulan}.
34. —la’”—:" + la”‘_:"
4 2

Scolucidn:
La parte literal 1igual en los dos términos es g™

1 1

Los coeficientes de los términos son 7 ¥ —.

2
El mayor coeficiente en valor absoluto tiene signo +.
1 1 2-11
T ———=—=—
2 4 4 4
_lam—ﬂ +lam—2 = * :f{:.’."i---'.":
4 2 4

& 12
solucidn

35 Eamﬂ_ F-"‘ i+l

Laparte literal igual en los dos términos es @™

. , 507
Los coeficientes de los términos son — v —

6712

El mayor coeficients en valor absolute tiene signo +.

5 7 10-7_3 1

6 12 1z 12 4
m+l 7 wi+l 1 i+l

5
—a —a
& 12 4
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1
36. 4a° - —a”
3
solucidn
Laparte literal igual en los dos términos es a*.
Los coeficientes de los ténminos son 4 v 3
El mavor coeficiente en valor absoluto tiene signo +.

1 12-1 11
T 4--= =T

37. —Smm+ Zmn
4

Solucidn

La parte literal igual en los dos terminos es e
Los coeficientes de los términos son Oy 7

El mayor coeficiente en valor abseolute tiene signo —.

v 5 3_20-3_17
4 4 4
“Smmnt g = e

33 8(1x+2£:'x+3 _ 25(17”245”3
solucidn:
Laparte literal igual en los dos términos es @™ &™.
Los coeficientes de los términes son By 25
El mayor coeficiente en walor abseolute tiene signo —.
T 25-8=17
Bax+2bx+3 _ 25ax+2bx+3 = —1 -';s_,_,:{-s-fé;):{-s{i
.
39, ——a"p" +a™"
]
colucidn:

La parte literal igual en los dos términos es a™b".

Los coeficientes de los ténminos son 3 v 1.

El mayor coeficiente en valor absolute tiene signo +.

7 8-7 1
T o1-—=2 =,
8 8 8

MaM Ma - Mal
——a b ta h =—ath
H it
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40. D.Sﬁmxy—%mzy
Solucidn;

La parte literal 1igual en los dos términes es mxy.
. . 1
Los coeficientes de los términos son 085y — < (0.5

El mayor coeficiente en valor absoluto tiene signo +.

T 0.85-0.5=10.35

085wy — %mzy = (1. 35mxy.

Reduccion de mas de dos términos semejantes de signos distintos

ara reducir un polinomio con mas de dos términos semejantes y con signos
distintos, se procede asi:

Se reducen a un solo término todos los positivos.

Se reducen a un solo término todos los negativos.

Se calcula la diferencia entre los coeficientes de los términos hallados en los dos
pasos anteriores.

El sigho que precederd la diferencia hallada en el paso anterior serd el que tenga
el coeficiente mayor en valor absoluto de los términos hallados en los pasos (1) y (2).
Por ultimo, se escribe la parte literal.

nReducir:

1. %a-3a +5a
solucidn
Ba +5a =14a : reduccidn de los términos posttivos.
—3a término negativo.
Laparte literal igual en los dos términes es a.
Los coeficientes de los términes son 14 v 3
El mayor coeficiente en wvalor absoluto tiene signo +
T 14-3=11,
14z — 3z = 11a;

O3 —3a +52 =11a.
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2. -Bx+9x-x
solucidn
9% terminoe positive
—8x —x=-9 reduccidn de los términes negativos
T 9x—-9x=10 {dos terminos semejantes con 1gual coeficiente v signo distinto se anulan};

—Bxr+%x-x=10

3. 12wz — 2% — Sem.
colucidn:

12mm - termine positivo

— 23 — Sen = — 28 reduccidn de los términos negativos
La parte literal 1gual en los dos términos es par
Los coeficientes de los términos son 12 v 28
El mavor coeficiente en valor absoluts tiene signo —.
T 28-12=1¢,

2o — 1 2mm = 16w,

E

120w — 25%mn — Swpm = —16mn

4, -x+1%x-18x
s2olucidn
19x  término positivo
- x—18x=-1%9x reduccién de los términos negativos
T 19x-1%x =0 {dos términos semejantes con igual coeficiente v signo distinto se anulan};

-x+19x-18x=10

5. 1% —10m + b

molucidn
1% + fem = 25 - reduccidn de los térmninos positives
= 10z términe negativo

Laparte literal 1gual en los dos terminoes es w2

Loz coeficientes de los ténminoes son 25 v 10,

El mayor coeficiente en valor abseolute tiene signo +.

T 25-10=1%,
25m =10 = 150,

1590 — 10m + G = 150,
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6. —1lad —15ab+ 26ab.
molucidn
2had . térming positivo
= 1lab —15ab = —26ab: reduccidn de los termines negativos

T — 2hab + Z2bak =10 {dos ténminos semejantes con igual coeficiente v signo distinto se anulan};

—1lab —15ab + 26ah = 0.

T. —5a®+ %" -35a%
Solucidn:
Qa* . término positivo
= 5a¥ — 352" = -40a% reduccidn de los términes negativos
Laparte literal igual en los dos ténmincs es a™.
Loz coeficientes de los términos son 3 v 40,
El mayor coeficiente en valor absoluto tiene signo —.
T 40-9 =731
Sa* —40a% = -3la®,

—Sa¥ +89g% - 35a¥ = -3la".

B, —24a™? — 15272 + 39572
colucidn:
3927+ - término positivo
- 24g™% —15¢™% = -392™%: reduccidn de los términos negativos

v 30" —304™2 =0 {dos ténminos semejantes con igual coeficiente v signo distinto se anulan};

= 24ad —15g%+2 +39g™2 = (0,

9. %y + %y -
solucidn:
2 . . L
guy + gy = gy =y reduccion de los terminos positivos
- ¥ termino negativo
i y-—y=10 {dos términos semejantes con igual coeficiente v signo distinto se anulan},
2 1 -
37 T3¥ 0
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10. ——m+lm——m

2
Zolucidn

1 : L
Zm Cterting posthvo

31 6+5 11

- Em —Em = T = ——pm reduccion de los termines negativos

Laparte literal 1gual en los dos terminos es #e

11

Los coeficientes de los términos son — v — o
El mayor coeficients en valor absoluto tiene signo —.
11 1 _22-5_17

T -
10 4 20 20
1 11 17
— - —m = —m,
4 10 20
1 1 17
——mt—-——m=——m
3 4 2 20

11. §a2b+la3b—cx3b.
& 4
soluciédn
Ea:"b + la:“'b ki zazb = Eazb - reduccion de los terminos positivos

8

— a3k termino negative

La parte literal igual en los dos términos es a®h.
. . 5
Los coeficientes de los términos son g v 1.

El mayor coeficiente en walor absolute tiene signoe —.

v 1—E=E=E;
o o o
Eaﬂf;. — g = —Eazb;
] 1 .
Tath+ Ea:zb —aih=- ath,
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Reduccion de términos semejantes
Reduccion de un polinomio que contenga términos semejantes de diversas clases

Se agrupan los términos semejantes de cada clase en un mismo
paréntesis
Se reducen los términos semejantes
Se da la respuesta, ordenando el polinomio resultante

Nota: recordemos que los términos semejantes son aquellos que tienen las
mismas letras y afectadas por los mismos exponentes

Reducir los polinomios siguientes:

1. Ta —58b+6a —4b

Solucidn:
Ta—-2b+6a -4 ={Va +ta)+ (-5 — 48 {agrupando por clases},

= Ja-%%+é6g-4L =132 +({-138) {reduciendo};
Ta—9h+ba —4b

2. atb-c-b-c+2c-a
solucidn:

atb-c-b-ct+tle—a=(a-a) +E-b +(—c+2) {agrupando por clases),
= atbh-c-b-ctic-—a=0+0+c {reduciendo},

gth-—c-—b-ct+tie—a=-

3. 5x-1ly-9+20x-1-y
solucidn:

Sx-1ly-9+20x-1-y={0x+20x+({-1ly - +{-2-1) {agrupando por clases},
=  Sx-1ly-9+20x-1-y=(20x)+ (12 + (10} {reduciendo};

(Or+ 20+ (-1ly -y +(-9-1) =

4, -Gm+B8r+s-m-n—-tm-11
seolucidn:

—tmtont+ti-m-p-—bm-ll={-fm-m-bp+tEBr-—m)+i5-11 {agrupande por clases},
= —ftmtEnto—mon—bm—11={-13p) + (Ta) +({-0) {reduciendo},

—GmtBrti-m-n-6m-11=

Recopilador: Damaso Rojas. www.galeon.com/damasorojas/
Damasorojas8@galeon.com, damasorojas6@gmail.com, joeldama@yahoo.com




B, —a+b+2b-Z2e+3a+2c-3b
solucidn:
—a b+ 2h-Ze+3a+le-Gh=(—g+3a) B+ 2R -3+ (-2 + 2] {agrupando por clases},
= —ath+2h -G+ 3at e —3b=Z2a) + {0+ {0} {reduciendo},
—atbh+2h—Ze+3a+le-3b=

6. -Blx+19y 30z + 6y +B0x + x- 25y
colucidn:
—Rlx+ 18y -0z + by +B0x+ x - 20y = (-Blxa+B0x+ x)+ {18y + 6y — 2000 + (=302
{agrupando por clases},
= —Blx+19y 30z + 6y +80x+ x - 20y ={+ (N + (-30z) freduciendo};
—Blx+19y 30z + 6y +B80x+x— 25y =

T. 15a® — bab - Ba® + 20— 5ab - 31+ a* —ab
colucidn:
15a% - 6ab —8a* + 20 - Sak - 31+a? —ab =(15a° -8a® +a*) + (—bab —Sab —ab) + (20 - 31)
{agrupando por clases},
=  15a% - 6ab-8a® +20-5zbh-31+a* —ab = (16a* -8a®) + (-12ak) + (-11) {reduciendo};
15a® —bab - 8a® + 20— Sab - 31+a® —ab =

Productos notables

1a) Cuadrado de la suma de dos cantidades

!

Se identifica tanto el primero como el segundo término del binomio

"El cuadrado de la suma de dos cantidades es igual a, el cuadrado de Ia
primera cantidad, mas el doble producto de la primera cantidad por la
segunda, mas el cuadrado de la segunda cantidad"

Para elevar un monomio al cuadrado, se eleva el coeficiente al cuadrado
y se multiplica el exponente de cada letra por 2

1. (m+ 32
Solucidn:
1+ 3 =+ 2m)(3) + 3

(m+ 3% =m? +6m+ 9

2. (5+x)7?
solucidn:
(5+x)% = 5%+ 2(5)(x) + x%,
(5+ )% =
[
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3. (ba+i)?
solucidn:

(ba +5)? = (6a)? + 20620 + B2,
=  (Ba+k)? =6%a? +12ak+ 2%

(B +B) = 3627 + 120k + b2

4. (9 +4dan?

solucidn:
(9 +dp? = 9% + 2(9(de) + (dom) 2,
(9 +dim)? =B1+72m+ 1om?.

5. (Tx+11)?

solucidn:
(Fx+110% = (70 + 2070011 +11%;
(Tx+112% =49x% +154x +121.

6. (x+y)?
solucidn:
(x+y3% = x+ 2000 + ¥4,
(x+y)? =x+2xp+y*
T. (1+3x%y?
solucidn:
(1+3x2)% =12 + 2(D(3x) + (3222,
= (1+3x*)% =1+6x* + 32 x5,

(1+3x22 =1+6x% +9x

B. (2x+3y)°

solucidn:
(2x +3p)? = (2x)* + 2(2x)(3y) + (By) %,
(2x + 3y =4x? +12xp + 9yt

9. (a*x +hy")?

solucidn:
(aix +By*)? = (@?x)® + 2(a* 02" + Byt ),

= (aix+ iy =gt + eyt + by,

4

(@ x+Ey?)? =atx? + 2atbn? + 000

!
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I
b) Cuadrado de la diferencia de dos cantidades

!

Se identifica tanto el primero como el segundo término del binomio

"El cuadrado de la diferencia de dos cantidades es igual a, el cuadrado de
la primera cantidad, menos el doble producto de la primera cantidad por la
segunda, mas el cuadrado de la segunda cantidad"

Para elevar un monomio al cuadrado, se eleva el coeficiente al cuadrado
y se multiplica el exponente de cada letra por 2

1. (@-3°
Solucidn:
@ -3 - a? - 2Aa)(3) +3

Eaet
B
[
et
b2
I

2. (x=-N2

solucidn:
(x =T =2 -2 +74,
(x =7}

3. (9 -a?

selucidn:
(9 —a)? =97 - 2(N(a) +a?,
(9 -a)® =81-18z +a°.

4. (2a- 302

solucidn:
(2a - 3b)* = (2a)* - 2(2a)(38) + (38)%,
(2a—38)% = da® —12ab + 95°.

5. (dax - 1)*
Solucidn:
(dax - 1% = (dax)® - 2(dax)(D) +1%;

dax-1)2 =16a%x? —Bax+1
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6. (a* —&%)?
Solucion:
(Q'-E _53)2 = (EI3:|2 — 2(43)(&,3) + (b3:|2 = aﬂ:-ﬁ — 2(13-&'3 +E:,2-c3;

I:Q'- 3 - b3)2 = :':(3{: :2:'23 ';é‘:‘-:':' + &°

7. (3at -58%)°

Solucidn:
(3&4 —5.-_!:'2)2 = (3@4)2 — 2(344)(5&,2) + (552)2 =320 — 30gth? + 51H2.
(3 - 56%)% = 94% - 30g%0% + 250%.

I

c) Producto de la suma por la diferencia de dos cantidades

I

"El producto de la suma por la diferencia de dos cantidades es igual al
cuadrado del minuendo menos el cuadrado del sustraendo"

Para elevar un monomio al cuadrado, se eleva el coeficiente al cuadrado
y se multiplica el exponente de cada letra por 2.

I

1. G+ y)x=y)

Solucidn:
(x+y)(x—y) =x* -y~

2. (m—a)(m + )

Solucion:

(- ) +2) = (m+a)(m—n)=m* —n*

3. fa—xix+a)
solucidn:

{fa-xWx+a)={a—xiat+zx) {cambiando el orden de los sumandos en el segundo paréntesis},
= ({a-xxt+ta)=(a+x{a—x {cambiando el orden de los factores},

(@ -x)x+a)=a’ ="

4. (x* +a®)x? -ah)
Soelucidn:
(xﬂ + aﬂ)(xﬂ —a::‘) = (xﬂjﬂ _ (aﬂjﬂ = xﬂﬂ _am;

(x? +a®ix® —a?y=x*t -at
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5. (2a - D1+ 2a)
solucidn:

(2a -1+ 2a)=(2a ~N2a+1) {cambiando el orden delos sumandos en el segundo paréntesis),
=  (2a-D{+220=C2a+0iZ2a-1 {cambiando el orden de los factores};

(2a = D1+ 2a) = (2a)* 17 =4z - 1.

6. (m-Din+1
Solucion:
(n—Tip+Ti=(n+Nin-Din+T1=xn* -1

T. (1=-3axi(3ax + 1)
solucidn:

(1= Bax)Bax + 1) = {1 - 3ax){1 + 3ax) {camhiando el orden de los sumandos en el segundoe paréntesis},
=  (1-3ax)(Bax+ 1) = {1+ 3ax)(1- 3ax) {cambiando el orden de los factores);

(1= 3ax)(3ax +1) = 1% - Bax)? =1-92%x%

1 x+y+a)x+y-z)

Solucidn:

(x+y+ziz+y-—zy=[(x+ ) +z][{x+ 1) 2] {agrupando convenientemente},
= Gy -2 = ke -
(x+y+zi{x+y—zi=x*+2xp+y* - 2° {desarrollando el cuadrado de la sumal.

2. (x-y+z)ix+y-z)

Solucidn:
(x-—y+zix+y-—z)=[x-{y-z)[x+({¥—z2)] {agrupande convenientemente?},

=  (x-y+dx+ty-zi=x-(y-z?,

= (z-ytziix+ty-z)=x*-{y*-Zy+zh) {desarrollando el cuadrade de la diferencial;
(x+y+z)x+y—z)=x" —y? +2yz - z* {destruyendo paréntesis) .

3. (xty+z)x-y-z)

solucidn:
(xty+ziz-y-z) =[x+ (y+2)]|[x-(¥+z)] {agrupando convenientemente]},

=  (xty+x-y-zi=x -yt

= (xty+zilx-y-zZ)=x*-(y*+2w+z) {deszarrollande el cuadrado de la sumal;
(x+y+z)x—y-z)=x%-y? - 2yz-2z* {destruyendo paréntesis).
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4. (m+un+Dim+a-1
colucidn:

(mta+Dim+tu-T=[{m+u)+1][{m+xr)-1] {agrupando convenientemente},
= (mtat+tlim+a-1=(m+a?-17,

(m+n+Dim+un-1=m*+2mn+n* -1 {desarrollande el cuadrade de la sumal
. m-n-Nm-n+1)

Solucidn:

(m—n—lim—n+D) =[{m—n)-1[{m—-n +1] {agrupando convenientemente},
= (m-an-Dm-n+l=i{m-u?-12,
(m—n-Dim—n+1)=m® - 2mn+xn® -1 {desarrollando el cuadrade de la diferencial.

6. (x+y-2(x-y+2)

colucidn:
(x+y—2Wx—y+ D =[x+iy-D[zx-{¥-2] {agrupando convenientemente},

=  (xty-DaE-y+H=x-(y-2)°

= (x+ty-Dix-y+D=x-F-dy+d {desarrollande el cuadrade de la diferencia};
(x+y=—Dx—y+D=x"—y?+dy-4 {destruyendo paréntesis}.

T. (m® +2n+ 0w -2n-1)
Solucidn:
(2 + 2+ Niin? - 2n -1 =[x +{2n+D][#* - (2n+ 1] {agrupande convenientem ente},
= (P +2m+Dnd-2n-D=n*-(2u+1?,
= (2 +2n D -2n-D=at - (4n® +4n+1) {desarrollando el cuadrado de la sumal;
(n?+2n+Nip? -2n-11= {destruyendo paréntesis}.

d) Cubo de un binomio

Se desarrolla el paréntesis, observando si se trata del cubo, de la suma o
la diferencia de dos cantidades; en el primer caso se procede como indica el
paso 2, en el segundo caso se aplica el enunciado del paso

"El cubo de la suma de dos cantidades es igual al cubo de la primera
cantidad mas el triplo del cuadrado de la primera por la segunda, mas el
triplo de la primera por el cuadrado de la segunda, mas el cubo de la
segunda"

"El cubo de la diferencia de dos cantidades es igual al cubo de la primera
cantidad menos el triplo del cuadrado de la primera por la segunda, mas el
triplo de la primera por el cuadrado de la segunda, menos el cubo de la
segunda"

Para elevar un monomio al cuadrado, se eleva el coeficiente al cuadrado
y se multiplica el exponente de cada letra por 2.
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I
1. (@ +2)°
solucidn:
(@+2)% =a® + 32 (2)+ 30028+ 2% =% + 32 (2) + 3a(d) + 5,

fa+2)% =a® +6a? +12a +8.

2. (x-1°
solucidn:
(x—-10% = xF = 3x2(D) + 3x(12y - 15,

(x—1%=x" 322 +3x-1.

3. (m+3)7*
Solucidn:
(e + 313 = m2® + 32 (3) + 3e(320 + 3 =% + 3 (3) + 38 + 27,

(m+ 37 =m® + %m® +27m+ 27,

4. (n-4)*

solucidn:
(=% = n® = 3n2(d) +3n(4?) - 4% = »* =32 (D) +3x(16) - 64
(m—® =5 —12x% +48x - &4,

HE. (2x+1)°

selucidn:
(2x+D% =(20° + 32020+ 32005+ 1 =82 +3(4x) + 320 +1;
(2x+10% =8x° +12x% +6x+ 1.

6. (1-3y)°

solucidn:
(1=3y)* =T = 3(1%)(3y) + 3(DGy)* - Gy)® =1-3(NEy) + 303 - 277,
(1=3y)° =1-9y +27y% = 27y".

7. (2+y%)°

solucidn:
(24307 =22 +3(2%)(p*) + 3237 + (717 = B+ 3( () + 3204 + )7,
(2+y1)7 =8+12y% + 6yt + 50
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e) Producto de dos binomios de la forma (x + a)(x + b)

El desarrollo de los paréntesis da un trinomio

El primer término sera el cuadrado del primer término de los paréntesis
(igual en ambos)

El segundo término serd el producto de la suma de los términos
independientes por el primer término comun de los paréntesis

El tercer término serd el producto de los términos inde pendientes

1. (@+Dla+2)

solucidn:
(@ +D(a+2)=a® +(1+2a+1x2
fa+1a+2 =g +3a+2

2. (x+Dx+d

molucidn:
(x+20x+d) =z +{2+Dx+2x4
(x+2D(x+4) =2 +6x+8.

3. (x+5x-2D)

solucidn:
(x+5x-21=x2 +(5-2Dx+5x(-2);
(x+(x—-2) =

4. (m—-E)m-5)
(= 6)(m = 5) = m? + (=6 = Shm+ (—6) % (=5,
(72— 6)( = 5) = m® ~1lm + 30,

5. (x+Nix-3)
(x+T(x=3) = x> + (7 - 3x + Tx(-3)
(x+T)(x-3 =2 +4x 21,

6. (x+20x-1

solucidn:
(x+2(x-T=x+(2-Dx+2x(-1),
(x+2x-N=x*+x-2.
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Ejercicios varios.

1. (x+2)?
Solucién:
(x+2)% = x3 +2x(2)+ 2%  {desarrollando el cuadrado de la suma},

(x+ 2% =zt +4x+4

2. (x+2)(x+3)

Solucidn;
(x+2D(x+3 =x? +(2+Nx+2x3;
(x+D(x+3) =2 +5x+6,

3. (x+Dx-1)
Solucidn:
(x+D(x-1=x*-1° {desarrellando el producte de la suma por la diferencia de dos cantidades)

(x+D(x =1 =27 -1,

4. (x-1)?

Solucidn:
(x=12=x* = 2x() +12 {desarrollando el cuadrado de la diferncia de dos cantidades};
(x=D% =22 - 25 +1,

5. (n+3)(n+35)

Solucién:
(n+3)(n+35) =u*+(3+9n+3x5
(+3)(n+2) =n’
6. (m-3)(m+3)
Selucién:
(m=3m+3)=m? - 32 {desarrollando el producto de la suma por la diferencia de dos cantidades),

(m=3)(m+3) =m? -9,

7. {fatb-Dla+b+1)

Solucién:
{fa+b-Dia+ba+) =[{a+d) - 1][{a +&) +1] {agrupand convenientemente},

= (ati-Dia+b+l)=(at+thb)?-1? {desarrollande la suma por la diferencia de dos cantidades},
{@+b-Da+b+T=a®+2a+2* -1  {desarrollando el cuadrade del binomio}.
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8. (1+&)

Solucidn:
(1+5)* =13 +3(11)5 + 3(1)b? + &3 {desarrollande el cube deun binomio}
I:l +f:')3 ] + Bh + B4+ B2

9. (a® +Nia® -4
molucidn:
(@? +Nia? -4 = (@h)? - 42 {{desarrollando el producto de la suma por la diferencia de dos cantidades ),

(72 + 3)(z +2)

10, (3ab -5x%)°

solucidn:
(3zh —5x%)% = (B3ab)® - 203ad)(5x%) + (5242 {cuadrade de un binomio};
(3ab 5222 =9g%h% - 30abx® + 25
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e) Factor comun

Se identifica el factor comun

Se divide cada término del polinomio por el factor comun

Se escribe el factor comun y a continuacién, dentro de un paréntesis, los
cocientes hallados en el paso anterior (cada uno precedido de su respectivo

signo)
1. a® +ab 4. 3a% -a*
Solucidn: Solucidn:
a? +ab St -

El factor comun ez a

al+a=a 3a° +a =3a
abh+a=b a? +a® =1
Detal manera que: Detal manera que:
a® +ab = 2 —a? =a?(Ga -1
2. b+h? 5. x* —4x*
solucidn: solucidn:
b+ bl x-4xt
El factor comun es & El factor comin es x°
brb=1 2rxd=1
b +bh=h 4xt + 1 =4x
De tal manera que: De tal manera que:
b4 p? = B =4zt = 2 (l-4x),
3. x¥+x 6. Sm? +15m°
solucidn: solucidn:
¥ +x S +15m°
El factor comun es x El factor comtin es S’
¥ex=x 1502 +5em® = 3m
x+x=1 S+ Sm? =

Die tal manera que:

¥ +x=
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T. ab -k

colucidn:
ab — be

El factor comin es b
ab+h=a
bet+h=¢

Die tal manera que:

ab—be=hla-c)

8. x*y+zxiz
Solucidn:
3

Py +zxiz

El factor comin es x2

Die tal manera que:

Fy+xiz=

9. 2a*x+ bax®

Zolucidn:
2a’x + fax?

El factor comin es 2ax
2atx+2ax=a
bax® + 2ax =3x

Die tal manera que:

2a’x + bax® = 2ax(a +3x)

10. Bme? —12mn

colucidn:
Sem? — 12w

El factor comun es 4w
Bed +dp = 2
12 + 4 = 30

Detal manera que:

Bam? = 12man = dimi(2m — 3n).

11. 9a*x® —18qx°

colucidn:

Ba¥x? —1Bax?

El factor comnin es Sax?
9 x? + 9ax? = o
18ax® + 9ax? = 2x

Detal manera que:

O x? —18ax® =

12, 152342 + 60023 ®
2olucidn:

150%d? + 600243
El factor comin es 152242

152%4% +19¢%% =¢

60z2d* + 150242 = 44

Detal manera que:

15c%d* + 60c3d® =15:2d* (c +4d).
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1. alx+D+b{x+1)
solucidn:
alx+D+b(x+1)
El factor comun ez (x +1)
alz+D+ix+l)=a
Blx++(x+1) =4
Die tal manera que:

a(x+ D +B(x+1) = (x + Da +4)

2. xla+ D -3a+1)

solucidn:
a+l-3a+1)

El factor comun es {a+ 1)
ma+li+ (a+li=x
Wa+h+ (@+1) =3

Die tal manera que:

a+l-3a+D= (a+(x-3.

3. 2{x-D+yx-1

colucidn:
2z —N+yix -1

El factor comun ez (x - 1)
dx-D+x-D=2
yix-D+x-l=y

De tal manera que:
2x -+ y(x—1) = (x- D2+ ).

6. ant+tD+n+2

Solucidn:
g+ +tn+l=an+)+int+td

El factor comin es iz + 2)
alr+2)+(n+21=a
(m+D+p+2)=1

Die tal manera que:

aln+D+n+ 2=

4. mia -1+ (a-b)n
solucidn:
mila — BV +{a—Ba
El factor comun es (@ — &)
e —E) v (a -8 =m
la-—Bn+{a-b=n
Die tal tanera que:
e — Byt {a— B =1{a—B)m+ .

5. 2Zxln-11-3yin-1)
solucidn:
exln -1 -3vir-1)
Elfactor comun es (2 — 1)
2xm-N+in-1 =2x
Syl -1 +(n-1)) =3y
Die tal tanera que:

2xm -1 -3vin-1T1= (n -DiZ2x -3

{asociando convenientern ente}
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T. xla+Dh-a-1
molucidn:
atli-a-1=x(a+l —-(a+1) {factorizando los dos dltim os términos por — 1}
El factor comun es (g +1)
a+tli+{a+l=x
fa+D+(a+D)=1
Die tal manera que:
Ma+D-—a-1=(a+Tz-10
f) Factor comun por agrupacion de términos
[

Se agrupan los términos convenientemente, utilizando paréntesis
Se saca factor comun de cada uno de los paréntesis

Se realiza una segunda factorizacion (el factor comun sera, en este caso,
el paréntesis

Factorizar o descomponer en dos factores:

I
1. a? + ab +ax +ix

Solucidn:

a® +ab +ax+bx = (a® +ab) + (ax + bx) {agrupando convenientemente},
= agi+abtax+hx=ala+d)+xla+h) {sacando factor comun de cada paréntesis},
a® +ah +ax+bx ={a+ba+x) {factor comun (x +&3)

2. am — bt oan — bu

Solucidn:

are — b+ an — ba = (am — b)) + (an — ba) {agrupando convenientemente?},
= am-—bmtan—bn=mia-b +tala-k {sacando factor comun de cada parentesis),
am—bmtan-—br=(a—-bim+x {factor comun (@ — &)},

3. ax - 2bx - 2ay + dby

solucidn:
ax — 2bx— 2ay +4by = (ax — 2bx) + (—Zay + 4by) {agrupando convenientemente},

=  ax - 2bx— 2ay +tdby = xla - 28 - 2yla — 2b) {sacando factor comin de cada paréntesiz},
ax — 2bx — Zay+ dby = (g - 2B1ix — 2) {factor comun (& — 257}

Recopilador: Damaso Rojas. www.galeon.com/damasorojas/
Damasorojas8@galeon.com, damasorojas6@gmail.com, joeldama@yahoo.com




4, @ix? -3bhx? +aiy? -3by*
solucidn:
a?x? = Zhx? +aty? -3hy? = (@2 - 3 + @yt -3 {agrupando convenientemente},

= aftabtax+bx=x%a® -3+ yqe? -3 {sacando factor comin de cada paréntesis};

a® +ab +ax+bx {factor comtn (a® - 38)}.

5. Zm—2n - 2uxt + 3mxt

Solucidn:

B — 2 — 2nxt + Bmxt = G- 20) + (Zmxt - 2zt {agrupando convenientemente},

=  Zm-2n-2axt+ 3wt = Cm-20) + 2 (Gm - 20) {sacando factor comun del dltimo paréntesis],
Zme = Zn = Zaxt + Fmxt = (e - D1+ 2 {factor comiin (3me — 223}

6. x* -a+x-ax

colucidn:
Peattrx-afxr=(xt+ 0+ (—afx-a®) {agrupando convenientemente?,

= x-@ttr-dfx=xix+D-ai(x+1) {sacando factor comin de cada parentesis},
ot vx-atr=(x+Dix-a® {factor comun (x+ 107},

7. da* -1-a* +4a

solucidn:
da* —1-a® +da=(da®* +4a) +(—a* - 1) {agrupando convenientem ente},

= dai-l1-a?+da=dala*+1-(a*+1) {sacando factor comiin de cada paréntesis};
da* —1-a* +da= {factor comun (z? +1)}.

g) Trinomio cuadrado perfecto
Definicion : Una cantidad es un cuadrado perfecto cuando es el resultado del producto de dos

factores iguales.

i §
b -Te la=Tala kel
Llacdtdl bt Ao

ot

Se ordena el trinomio

Se extrae la raiz cuadrada del primer y tercer términos

Se halla el doble producto de las raices obtenidas en el paso anterior

Si el producto hallado en el paso anterior es igual al segundo término del
trinomio y si el primero y tercer términos tienen igual signo, se trata de un
trinomio cuadrado perfecto y se Factorizar como tal.

Se escribe dentro de un paréntesis las raices cuadradas del primer y
tercer término, separadas por el signo del segundo término, y el paréntesis
elevado al cuadrado.
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H'l. a® = 2ab + b
solucidn:
a? - 2ab +b*
a: raiz cuadrada del primer termine del trinomio
b ralz cuadrada del tercer término del tnnomio
Zad (doble producte de las raices cuadradas del primer v tercer términos): segundo términe del trinomio
Loz zsignos del primers v tercer ténminos son ambos positivos
FPor lo tanto, se trata de un tinomio cuadrade petfecto v, se factoriza como tal:

a? —Zab +5? ={a -&

2.t + 2ab +4°
solucidn:
a® + 2ab + b
@ raiz cuadrada del primer términe del trinomio
& ralz cuadrada del tercer término del tnnomio
Zeeh (doble producto de las raices cuadradas del primer ¥ tercer términos): segundo términe del trinomio
Los signos del primero v tercer términos son ambos positives
Por lo tanto, se trata de un tnnomio cuadrado perfecto v, se factoniza como tal:
a? +2ab+ 52 =(a + )%
3. x% -2x+1
Solucidn:
2 -2x+1
% raiz cuadrada del primer términe del trinomio
1: raiz cuadrada del tercer ténmine del trinomio
2x (doble producto de las raices cuadradas del primer v tercer términos): segundo términe del trinomio
Los signos del primero v tercer ténminos son ambos positivos
For lo tanto, se trata de un trinomio cuadrado petfecto ¥, se factoriza como tal:

2 =-2x+1=(x-1%

4.yt +1+2y°
solucidn:
yr A1+ 2yt = oyt 4+ 2y 4] {ordenande el trinomio}
¥ ralz cuadrada del primer términe del trinomio
1. raiz cuadrada del tercer ténmino del trinomio
2y? (doble producto de las raices cuadradas del primer v tercer términos): segundo términoe del trinomio
Loz signos del primmero ¥ tercer términes son ambos positivos
Por lo tanto, se trata de un trinomio cuadrade petfecto v, se factoriza como tal:

_}’4 +1+2_}’2 = _}’4 +2}"2 +]=|:_J72 +1:|2.
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5. a* -10a + 25
colucidn:
a® =10z + 25
@ raiz cuadrada del primer término del trinomio
53 ralz cuadrada del tercer términe del tnnomio
10e {doble producte de las raices cuadradas del primer ¥ tercer términos): segundo termine del trinomio
Los signos del pimeroe v tercer ténminoes son ambos positivos
For lo tanto, se trata de un tinomio cuadrade petfecto v, se factoriza como tal:
a? —10a+ 25 = {a - 9%

6. 9—fx+x?
Solucidn:
9-6x+x?

3. raiz cuadrada del primer términe del tinomio
% raiz cuadrada del tercer términe del tnnomio
6x (doble producte de las raices cuadradas del primer ¥ tercer términes): segundo ténmine del trinomio
Los signos del primere v tercer términoes son ambos positivos
Por lo tanto, se trata de un tinomio cuadrado petrfecto v, se factoriza como tal:
9-6x+x?=(3- 2"
[
7. 16+40x% + 25x%
molucidn:
16 +40x% + 257
4: raiz cuadrada del primer término del tHnotmnio
5x% : raiz cuadrada del tercer término del tinomio
40x* (doble producto de las raices cuadradas del primer v tercer términos): segundo término del trinomio
Los signoes del primers v tercer términos son ambos positives
Por lo tanto, se trata de un tnnomio cuadrado perfecto v, se factoniza como tal:
16 +40x% +25x% = (4+5x%)%

I
h) Diferencia de cuadrados perfectos

Se extrae la raiz cuadrada al minuendo y al sustraendo

Se abren dos paréntesis

En el primer paréntesis se escribe la suma, y en el segundo la diferencia,
de las raices halladas en el paso 1.
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I

1. %% -y

colucidn:
2=y
% ralz cuadrada del minuendo
¥ raiz cuadrada del sustraendo

Detal tanera que:
2 _

x* =y = (x4 y)x -y
2. a*-1
Solucidn:

at -1

@ raiz cuadrada del minuendo

1: raiz cuadrada del sustraende
Die tal manera que:

at—1={a+Dla-1.

I
3. a?-4

Solucidn:
at -4
@ raiz cuadrada del minuendo
2 ralz cuadrada del sustraende

De tal manera que:
ad =4 ={a+2ia-2)

4. 9-4%
solucidn:
g - he

3. raiz cuadrada del minuendo
b raiz cuadrada del sustraendo
Die tal manera que:

9 -2 = (3+E)(3-4).
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5. 1-4wm’

solucidn:
1-dm® =1-(2m)?
1: raiz cuadrada del minuendo
2m raiz cuadrada del sustraendo

Die tal manera que:
1=dm? = {1+ 21 - 2o2).

6. 16 - »*

colucidn:
16— n?
4: raiz cuadrada del minuendo
n: raiz cuadrada del sustraendo

Die tal manera que:

16 -n2 = (4+ u)(4 - n).

i) Diferencia de cuadrados perfectos (caso especial)

T.a*-25

Solucidn:
a® =25
¢ raiz cuadrada del minuendo
3 raiz cuadrada del sustraendo

Detal manera que:
a? =25 ={a+5a -5

8. 1-y*
moluctdn:
1.—;1;2

1: raiz cuadrada del minuendo
¥ raiz cuadrada del sustraendo

Detal manera que:
1=y = 1+ )1 -y

Se extrae la raiz cuadrada al minuendo y al sustraendo

Se abren dos paréntesis

En el primer paréntesis se escribe la suma, y en el segundo la diferencia,

de las raices halladas en el paso 1.

Se reduce, si es el caso
1. (x+)° -
Solucidn:
(x+3) -a*
%+ ¥ raiz cuadrada del minuendo
@ raiz cuadrada del sustraendo

Die tal manera que:

(x+y)?-a? = (x+y+a)a+y-a)

2. 4—(a+1)?
solucidn:
4-(a+1?

2 raz cuadrada del minuendo
a+1:; raiz cuadrada del sustraende

De tal manera que:

d—(a+D2=(2+a+D[2-(a+D]=G+a)[2-a-1]

4-(@+D? = G+a)l-a)
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3. 8-(m+a)?
molucidn:
9 - (m+n)?
3 raiz cuadrada del minuendo
e+ x ralz cuadrada del sustraendo
Die tal manera que:
S—{m+a)? =(3+m+a)[3-(m+n)]

O—(m+m? =(G+m+n13—m-»n

4. (jm-m)* 16
solucidn:
(me—n)? - 16
m—n raiz cuadrada del minuendo
4: ralz cuadrada del sustraendo

Die tal manera que:
(m-—m)? =16 =(m-—n+Nm—n -4

5. (x—)% - 4z*

Solucidn:
(x—yy —dz* = (x-y)* —(22)°

x— ¥ raiz cuadrada del minuendo
2z raiz cuadrada del sustraende

De tal manera que:
(x=y)* —dz* = (x —y)? —(22)7

6. (a+20)° -1
solucidn:
(@ +28)% -1
a+2b: raiz cuadrada del minuende
1: raiz cuadrada del sustraende

Die tal manera que:
{a+2b)P -1=(a+2b+Dia+2b-1)
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j) Trinomio cuadrado perfecto y diferencia de cuadrados perfectos (combinaciéon de estos dos
€asos)

Se identifica el trinomio cuadrado perfecto (o los ...)
Se factoriza el trinomio cuadrado perfecto

Se factoriza la diferencia de cuadrados resultante
Se reduce, si es el caso

!

1. @ +Z2ab+ 52 - °
seolucidn:
a® +2ab+b* -3t = (@ +2ab +b%) - x° {agrupando convenientemente},
= gl +2ab+b -z =(a+k)? - {factorizando el tnnomi o cuadrade perfecto};

@t +2ab+b -2t ={g+b+xa+b-x)  {factorizando la diferencia de cuadrados?.

2. xF -2y +yt-mt
solucidn:
2 =2+ oyt —mt = (x - 2oy ) -t {agrupando convenientemente’},
= xP-Zxty?-md=(x-31° —m? {factorizando el tinomio madrado perfecto};

P -pyryt —mt = -yrmix—y-m) {factorizando la diferencia de cuadrados? .

3. m? +Zemtu? -1
Solucidn:
o+ D+ =1 = (p + 2o+ 22 -1 {agrupando convenientemente},
= mi+Zmmtni-l=(m+n)?-1 {factorizando el trinomio cuadrade perfecto};

e+ 2o+ —l=(mtn+lim+u-1) {factonizando la diferencia de cuadrados .

4. 2 -2a+1-5*
solucidn:
a-2a+1-2* =(@*-2a+1-3* {agrupandoe convenientemente},
= a*-Zat+tl-u=(a-1?-5? {factorizando el tinomio cuadrade perfecto},
= ai-2a+l1-2=(a-1+Ba-1-& {factonizando la dif erencia de cuadrades);

a® —2a+1-5&°

{ordenando}.
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5. wi+btm+9-g?
solucidn:
nt e+ 9-c? = (n? 6+ 9 -t {agrupando conveni entetnente},
= #P+bn+9-rd=in+3? -2 {factorizando el trinomio cuadrado perfecto},
= nHEn+9-ci=m+3+n+i-o) {factorizando la diferencia de cuadrados?;
W AEn+0-c2 =(ntec+Nn-—c+3) {ordenando’}.
6. @ +x*+2ax-4

Solucidn:

a? +x? +2ax -4 =(a® +2ax+x*) -4 {ordenando v agrupando convenientemente],
= ai+xt+2ax-d=(a+x)? -4 {facterizande el thnomio cuadrade perfecto];
@ txt+2ax—d={a+tx+Dla+x-2) {factorizande la diferencia de cuadrados).

T. a*+4 -4 -95°

Solucidn:

a +d—da— b2 =(a? —da+4) - 9b? {ordenandoe v agrupando convenientemente},
= gl +d-4a-9k% =(a-2)? -0k? {factonzande el tnnomioe cuadrado perfecto’,
= al+d-d4g-9% =(a-2+38)(a-2-3) {factorizando la diferencia de cuadrados}

al +d-4a-9t =(a+3h-Dia-3-2) {ordenando}.

k) Trinomio cuadrado perfecto por adicion y sustraccion

Se ordena el trinomio

Se extrae la raiz cuadrada del primer y tercer términos

Se halla el doble producto de las raices halladas en el paso anterior

Se compara el resultado obtenido en el paso anterior con el segundo
término del trinomio

Se suma o resta, segun el caso, la cantidad necesaria para crear el
segundo término del trinomio cuadrado perfecto

Se resta o se suma la misma cantidad que se sumo o resto en el paso
anterior, para que el valor de la expresién no se altere
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1. a* +a® +1
2olucidn:
at +a? +1
a? : raiz cuadrada del primer término del trinomio
1: raiz cuadrada del tercer términe del thnomio
2a® . doble producto de las raices cuadradas del primer ¥ tercer terminos
Por lo tanto, para obtener un trinemis cuadrado perfecto debemos afiadir a?; v, para compensar, también debemos

restar @?, en la expresidn dada:

at+at+l=at+a? +1+{g? -a?)={a* +2a? + 1) -a?,

=  at+at 1=t + 1 -l {factorizande el trinomio cuadrado perfectol,
= agt+at+l=({a*+l+ala®+1-a) {factorizando la diferencia de cuadrados)
at vat+l=(a? ra+Diat —a+ 0 {ordenando}.

2. mt et + at

Solucidn:
mt + tn? tat
#  raiz cuadrada del primer término del trinomio
#? raiz cuadrada del tercer términe del trinomio
2min® . doble producto de las raices cuadradas del primer v tercer términos
2,2

Por lo tanto, para obtener un trinomio cuadrado perfecto debemos afiadir s v, para compenszar, también debemos

restar aa?, en la expresién dada
b+ ain? +ut =t +min? 4t (nn? —mn?) = (mt + 2mln? +at) - mia?,

= ot rmta? vt = e+ et —atat {factorizando el trinomio cuadrade perfectol,
= mt rmin? v at = (m? ta? tae(m? +a? - ) {factonizando la diferencia de cuadrados?,
it pn? A at = (nd o+ (e -+ ) {ordenando}.

3. xF+3x + 4
Ssolucidn:
x +3x + 4
x* . raiz cuadrada del primer términe del trinomic
2. raiz cuadrada del tercer término del trinomio
4x* . doble producto de las raices cuadradas del primer v tercer términos
Por lo tanto, para obtener un trinemio cuadrade perfecto debem os afiadir z*; v, para compensar, también debemeos

restar x*, en la expresidn dada:

A Ext A =%+ ExY A+t -2 = (2% HAxt ) -2t

= xF+3xt*+4=(x*+2)* -z {factonizando el trinomi o cuadrado perfecto},
= X HExt A=zt 2+ xx+2 -2 {factorizande la diferencia de cuadrades?,
Bt rd=(xt+t+2xt -2+ 2 {ordenando}
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4, at+ 222 +9
solucidn:
at +2a? +9
@® : raiz cuadrada del primer términe del trinemio
3. ralz cuadrada del tercer término del trinemio
6a? : doble producto de las raices cuadradas del primer v tercer términos
Por lo tante, para obtener un trinomio cuadrade perfecto debem os afiadir 4e®; v, para compensar, también debemeos
restar 4z, en la expresidn dada

at +2a7 +9 =g + 207 + 9+ (da® -da?) = (z* +6a® +9) - 4a?,

= gt +Za?+i=(g?+ D -4 {facterizando el trinomio cuadrade perfecto},
= et +2a+9= (g +3+ 220 +3-2a) {factorizando la dif erencia de cuadrados);
at + 2+ 9= {ordenande}.

5. at —3a%® + 0t
solucidn:
at -3zt 30
a? : raiz cuadrada del primer término del tinomio
£? : ralz cuadrada del tercer términe del tnnomio
2a°k? . doble producto de las rafces cuadradas del primer v tercer términos
at = 3ah? +bY =gt —Cafht+ bt -2 =(at - 2abt + BN - athl,
=  a*-3a?? +bt =({a? - 1) —a? {factorizando el tinomio cuadrado perfecto},
= gt -3t bt =t - B ket B —al) {factorizande la diferencia de cuadrados};

at =3Bt 4Lt =(a? tab -0t —ab -5 {ordenande}.

6. xt -6 +1
solucidn:
a* +2a* +9
a? : raiz cuadrada del primer término del trinomio
3 raiz cuadrada del tercer término del tnnomio
f® - doble producto de las raices cuadradas del primer ¥ tercer términos
Por lo tanto, para obtener un trinomio cuadrado perfecto debemos afiadir 4a?; v, para compensar, también debemos

restar 4z, en la expresidn dada:

at +2a% + 9 =gt + 2%+ 0+ (da? —da?) = (@t +6a? + ) - da?,

= gt +2a? 0= (g% + 3% —4g° {factorizando el trinomio cuadrade perfecto’},
= a*+2a?+9={a® +3+2a)a® +3-2a) {factorizando la diferencia de cuadrades};
at +2a2 + 9= {ordenando}.
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I) Trinomio cuadrado perfecto por adicion y sustraccion
I

Se extrae la raiz cuadrada de ambos términos

Se halla el doble producto de las raices halladas en el paso anterior
Se suma y se resta el producto hallado en el paso anterior

Se factoriza el trinomio cuadrado perfecto asi formado

Se factoriza la diferencia de cuadrados

1. x% +64y*
Solucion:
xt + 64yt

x* v By?: ralz cuadrada de cadauno de los términos

16x2v2 . doble producto de las raices de los términos dados

Die tal tanera que:
a2t edyt =2t 64yt 1620y - 1620y T = (2t + 1627y + edyt - 162y,

= ozt +edyt = (x? + 8% —162%? {factonzando el trinomio cuadrado perfecto},

= ozt +6dyt = (x? +8y? +dp(x? +8y? -4 {factorizando la diferencia de cuadrados?;
xtHedyt = (2 + 4+ By x? —dxy +8yY) {ordenando}.

2. 4x% + 5°
Solucidn:
458 + 38
2zt v »yY: raiz cuadrada de cadauno de los términos
dxtyt . doble producto de las raices de los términos dados
Detal manera que
42% 4+ 3% =42 + 9%+ (dxtyt —4xt ety = x4ty + 08 - dxtyt,
= 4x% + " = (22 + ") —dxtyt {factorizando el tinomio cuadrado petfecto},
= dx% +yF = (2xt oyt 23y 2xt + oyt - 2xiy ) {factorizando la diferencia de cuadrados};
4x% + % =2t + 220 + et - 2ty 1Y) {ordenando}.
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3. at +3245¢4
solucidn:
at + 32464
a® vy 18k%: raiz cuadrada de cada uno de los términes
36a%b? . doble productoe de las raices de los términos dados
De tal manera que:

at +324p% =gt + 3240 +( 362787 - 362787 = (@ + 36a%h? + 32401 - 367D,

= gt +3240% = (g 418 H)? - 3640 R0 {factonzando el tnnomioe cuadrade perfecto},

= gt +32450% = (g +1852 + fabia? +1852 - bad) {factorizando la diferencia de cuadrados?;
at + 3248 = (o? + Eab + 188 (a? - fab +180%) {ordenando}.

4. 4m* +31n"

solucidn:
it + 8 1nt

2wty 9m?: raiz cuadrada de cadauno de los términos
36min? . doble producto de las raices de los términos dados
De tal manera que:

et +81nt = dm* +81nY + (BEma? - 36m%n?) = (dmt +36mtn? + 810N - 36 n?,

= et +81nt = (2m? + 00?7 - 3Emint {factorizando el trinomio cuadrade perfecto],
= dmt +81nt =(2m? + 907 + a2t + 90t - G {factorizande la diferencia de cuadrados?;
et + B1nt = (2w + Gamr + On ) 2 — G + On?) {ordenando}.
5. 4+625x°
Solucidn:
4 +625x°

2 v 25x%: raiz cuadrada de cada uno de los términos
100x* : doble producto de las raices de los términos dados
Detal manera que:
4+ 625x% =4+ 625x% + (100x* —100x%) = (4 + 100x* +6252%) - 100x*,
4+625x% = (2+ 25x9% - 10024 {factonzando el trinomio cuadrado perfecto},
4+625x% = (2+ 252 +10x4) 2+ 254 - 10x%) {factorizando la diferencia de cuadrades};
4+625x% = (241027 + 25292 - 102 + 2524 {ordenando} .

U
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6. 64+t

solucidn:
fd + @
8 w % raiz cuadrada de cadaune de los términos
16a®: doble producte de las raices de los términos dados

Die tal manera que:
64+ = 64+ g + (16a° —16a%) = (64 + 16a° +a'*) - 16a°,

= b4+ =8+ a7 - 16° {factorizands el trinomio cuadrads perfecto},
= 64+ gl =(B+a% +4a3(B+ a2 - 4a®) {factorizando la diferencia de cuadrades);
64+ = {ordenando].

£

Trinomio de la forma z* +4&

Se ordena el trinomio

Se abren dos paréntesis, en cada uno de los cuales se escribird un
binomio

Se saca la raiz cuadrada del primer término del trinomio, esta raiz sera el
primer término de cada uno de los paréntesis

El sigho que separe al binomio del primer paréntesis serd el segundo
signo del trinomio

Se aplica la "ley de los signos" al producto de los signos del segundo y
tercer términos del trinomio; éste serd el signo que separe el binomio del
segundo paréntesis

Si los signos son iguales, se buscan dos nimeros cuya suma sea igual al
coeficiente del segundo término del trinomio y cuyo producto sea igual al
tercer término del trinomio

Si los signos son diferentes, se buscan dos numeros cuya diferencia sea
igual al coeficiente del segundo término del trinomio y cuyo producto sea
igual al tercer término del trinomio

El mayor de los nimeros hallados en uno de los pasos anteriores sera el
segundo término del primer paréntesis, el menor de los nimeros serd el
segundo término del segundo paréntesis

Si el tercer término es un niumero muy grande se descompone en sus
factores primos para facilitar la busqueda de los nimeros requeridos en los
pasos7y8
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H'|. 2 +T7x+10
Solucidn:
2 +T7x+10
% radz cuadrada del primer términe del trinomio
+: signo del segundo término del tnnomio
+por+ da+ aplicatnos la "Ley de los signos” al producto de los sighos del segundo v tercer términos
S+ 2="T ceeficiente del segundo términe del trinomio
Sx 2 =10 coeficiente del tercer término del trinomio
Die tal manera que:
AT +10=(x+5(x+2).

HE. x-Sz +6
Solucidn:
2 +T7x+10
% raiz cuadrada del primer términe del trinomio
—: signo del segundo térming del tnnomio
- por+da — aplicatnos la "Ley de los signos” al producto de los signos del segundo v tercer tértminos
3+ 2 =25 ceeficiente del segundo términe del trinomio
3% 2 =6 coeficiente del tercer terminoe del tnnomio
De tal manera que:
X -Sx+b=({x-3x-2)

3. x* +3x-10
colucidn:
x +3x-10
% radz cuadrada del primer términe del trinomio
+: signo del segunde términe del tnnomio
+ por — da — aplicamos la "Ley de los signos” al producto de los signos del segundo v tercer términos
5-2=73 coeficiente del segundo términe del trinomio
932 =10 coeficiente del tercer termino del trinomio
Dietal tanera que:
2+ 3x-10={x+50(x-2)
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4. ¥ +x-2
Solucidn:
2 +x-2
% raiz cuadrada del primer términe del trinomio
+: signo del segundo término del trinomio
+ por — da — aplicamos la "Ley de los signos" al products de los signos del segundo ¥ tercer términos
2—1=1: coeficiente del segundo términe del trinomio
2x1=2" coeficiente del tercer términe del tninemio

De tal manera que:
HAx-2=(x+2(x-1.

5. a*+dg+3
colucidn:
a* +da+3
@ raiz cuadrada del primer términe del trinomio
+: signo del segundo ténmine del trinomio
+ por + da + aplicatnos la "Ley de loz signos" al products de los signes del segundo v tercer términos
2+1=4: coeficiente del segundo términe del tnnomio
3x1=1: coeficiente del tercer término del trinomio
De tal manera que:
@t +da+3={a+a+1

6. m? +Sm—14
Solucidn:
et + S — 14
m: raiz cuadrada del primer términe del trinomio
+: signo del segundo términe del trinomio
+ por — da — aplicamos la "Ley de los signos” al producto de los signos del segundo v tercer ténminos
7 -2=1 coeficiente del segundo términe del trinomio
P =14 coeficiente del tercer término del trinomio
De tal manera que:
pt o+ S =14 = G+ T — 2).
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7.yt -9y +20
Solucién:
¥ -Gy +20
v raiz cuadrada del primer términe del tnhomio
= signo del segundo término del trinomio
- potr + da — aplicamos la "Ley de Loz sighos" al producte de los signos del segundo v tercer términos
5+4 =9 coeficiente del segundo términe del trinomio

Sxd =20 coeficiente del tercer término del trinomio

De tal manera que:
y=8y+20=(y-5)y-4)

Trinomio de la forma x* +Ex+¢

I
Casos especiales

H33. x%y® —15axty* - 1002

solucidn:
2%y® = 15axty* - 10042
x*y* . raiz cuadrada del primer términe del tinomio
—: signo del segundo término del trinomio

- por — da + aplicamos la "Ley de los signos” al producte de los signos del segundo v tercer términos

20aq — S = 15a; coeficiente del segundo termine del trinomio 1;;

20a x5z =100a? : coeficiente del tercer término del trinomio 25
Die tal manera que: 5

2y® = 15axtyt —1004° = :

34, (@—-D? +3a-10-108
colucidn:
fa —10% +3a-11-108
(@ —1): raiz cuadrada del primer términe del trinomio

+: signo del segunde términoe del tnnomio

+ por — da — aplicamos la "Ley de los signos" al products de los signos del segundo ¥ tercer términos

108
12 -9=73: coeficiente del segundo términe del trinomio 54
12x9 =108 coeficiente del tercer ténmine del trinomio 27
Detal manera que: 913
(g -12 +3z-1-108={z-1+120(a-1-9 = . 203
1
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35. m? +abom — Hhatbic?
Solucidn:
wt + abom - 56a%b3ct = it + abeo(m) - S6athict
m: raiz cuadrada del primer termino del tnnomio
+: signo del segundo término del trinomio
+ por — da — aplicamos la "Ley de los signos" al producte de los signos del segundo v tercer ténminos
Babe — Tabe = abe coeficiente del segundo términe del trinomio
Bube * Tabe = 56ab%c? : coeficiente del tercer término del trinomio
De tal manera que:

mit + abom — Shahic? =

36. (Tx*)? +24(7x%)+ 128

Solucidn:
(Tx23% +24(7x") + 128
Tx*: raiz cuadrada del primer término del trinomio
+: signo del segundo término del trinomio

+ por + da +: aplicamos la "Ley de los signos" al products de los signos del segundo v tercer terminos

128

fid

16 +8 = 24: coeficiente del segundo término del trinomio a2

16x8 =108 coeficiente del tercer término del tinomio 16
De tal manera que: 8 |2
(Tx*) +24(7x*+ 128 = (Tx* +16)(7x* + 8). 4 12
2|z

1

42, a® +42a + 432
Solucidn:
a® +42a +432
a: raiz cuadrada del primer término del trinomio
+: signo del segundo términe del tinemio
+ por + da + aplicamos la "Ley de los signos” al producto de loz signos del segundo v tercer términos
24 +18 =42 coeficiente del segundo término del nomio
432
216
108
54
27
9

24 =18 =432 . coeficiente del tercer términe del tnnomio

Recopilador: Damaso Rojas. www.galeon.com/damasorojas/
Damasorojas8@galeon.com, damasorojas6@gmail.com, joeldama@yahoo.com




De tal manera que:
a® +42a +432 = (a + 24)(a + 18).

43, m* -30m - €75
Solucidn:
art = 30m = 675
. raiz cuadrada del pnmer término del tnnomio
—: agno del segundo términe del tnnomio
= por = da + aplicamos la "Ley de los signos" al producto de los signos del segundo y tercer términos
45-15=30: coeficiente del segundo término del trinomio
675 | 2
2251 3
75
25 | 5
5
1

45%15 = 675 coeficiente del tercer términe del trinomio

De tal manera gque:
p = 30m — 675 = (m —45)(m + 15).

44, y? +50y + 336
Solucidn:
¥+ 50y +336
¥: raiz cuadrada del primer términe del trinomio
+: signo del segundo término del tinomio
+ por + da + aplicamosla "Ley de los signos" al producto de los signos del segundo v tercer términos
42+ 8=150. coeficiente del segundo términe del mnomio
336 | 2
168
84
42%8 =336 coeficiente del tercer término del trinomio 42
21 | =
77
1

De tal manera que:

¥+ 50y +336 = (y +42)(y +8).
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45, x* -2x-528
Solucién:
x? -2x-528
x: raiz cuadrada del pnmer témino del trinomio

: signo del segundo términe del tnnomio

= por = da + aplicamos la "Ley de los signos" al producto de los signos del segundo v tercer términos
24 =22 =2: coeficiente del segundo términe del tnnomio

528 | 2
264 | 2
132 2
24 %22 = 528 coeficiente del tercer término del tinomio 66 |
32 | 3
11 | 11
1

De tal manera cue:

x -2x-528=(m - 24(m + 22).

46. »? +43n+432
Soluciédn:
n? +432+432
n: raiz cuadrada del pamer términe del mnomio

+: signo del segundo término del tnnomio

+ por + da +: aplicamos la "Ley de los signos" al producto de los signos del segundo v tercer términos
27 +16 =43 coeficiente del zegundo término del tnnomio

271%16 =432 coeficiente del tercer término del trinomio

- v e B8 E DY

De tal manera que:
!+ d43n+ 432 =(n+2T)(n+16).
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47, ¢* -4¢-320
Selucidn;
ed = de =320
¢: raiz cuadrada del pnimer término del trinomio
= sgno del segundo término del tninomio
= por = da + aplicamos la "Ley de los signos" al producto de loz signos del segundo v tercer térmuinos
20-16 =4 coeficiente del segundo términe del tnnomio
320
160
20
40
20
10
5
1

2016 = 320 coeficiente del tercer términe del tnnomio

De tal manera que:
2 —de =320 = (¢ - 20)(c + 16).

2

Trimomio de la forma ax® +hx+c

Para Factorizar esta clase de trinomios se lleva a la forma %~ T#x +¢ y se factoriza
Se multiplica y divide el trinomio por el coeficiente del primer término, esto es por a
Se escribe el trinomio de una forma adecuada (de la forma x2 + bx+ ¢)
Se abren dos paréntesis, en cada uno de los cuales se escribird un binomio
Se saca la raiz cuadrada del primer término del trinomio, esta raiz sera el primer
término de cada uno de los paréntesis
El signo que separe al binomio del primer paréntesis sera el segundo signo del trinomio
Se aplica la "ley de los signos" al producto de los signos del segundo y tercer términos
del trinomio; éste serd el signo que separe el binomio del segundo paréntesis
Si los signos son iguales, se buscan dos niumeros cuya suma sea igual al coeficiente del
segundo término del trinomio y cuyo producto sea igual al tercer término del trinomio
Si los signos son diferentes, se buscan dos numeros cuya diferencia sea igual al
coeficiente del segundo término del trinomio y cuyo producto sea igual al tercer término
del trinomio
El mayor de los nimeros hallados en uno de los pasos anteriores sera el segundo
término del primer paréntesis, el menor de los nimeros serd el segundo término del
segundo paréntesis
Si el tercer término es un nimero muy grande se descompone en sus factores primos
para facilitar la busqueda de los nimeros requeridos en los pasos 7y 8
Se factorizan los paréntesis que tengan factor comun
Se simplifica
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1. 2x* +3x-2
Solucidn:
2xt+3x -2
Multilplicamos v dividimos el trinomio por 2, ¥ lo escribim oz de una fortn a adecuada;

202x% +3x-2) _ (22)% + 3(2x) -4

2 2
= 2x*+3x-2-= w {facterizandole come un trinomic de la forma x? +Ax + ),
= 2x*+3x-2-= w {factorizando el primer paréntesis por 2}

2x2 435 -2 = 2 +22x-D _ (x+2(2x -1 {simplificando}.

2

2. 3% -9x-2
Solucidn:
3xt -8y -2

Multilplicamos v dividimos el trinomio por 3, ¥ lo escribim oz de una form a adecuada;
3(3x% -5x-2) _ (3x)2 -5(3x) -6

3 3
= 2x?-5x-2= w {factorizandol o coto un trinomio de la forma x* + dx + o},
= 2x?-5x-2= w {factorizando el primer paréntesis por 3},

Flx-20x+D _

3xi-Sx-2= {simplificanda} .
2
3. 6x*+Tx+2
molucidn:

bx? +T7x+2
Liulhlplicamos ¥ dividimos el trinomio por 6, v lo escribim os de una forma adecuada:
6(6x* +Tx+2) _ (6x)* +7(bx) +12

& &
bx+4i(bx +
= Ex*+T7x+2= (6 ::;( 1+ 3) {factorizandolo come un trinomio de laforma x* +bx + 2},
+ 3 x +
=  bxf+T7x+2= 207+ 2) 5 Hex+ ) {factorizando el pnimer paréntesis por 2 v el segundo por 31,
Ax+2(2x+1]
bri+T7x+2= ﬁ( z+2)2x+ ) =GBx+202x+ 7 [simplificando}.

g
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4. 5x* +13x-6

solucidn:
5xt +13x -6

MMultilplicameos ¥ dividimos el trinomio por 5, v lo escnibitm os de una forma adecuada
5(5x% +13x-6) _ (5x)* +13(5x) - 30

5 5
= Sx*+13x-6= Oz 15;(5;: ~2) {factorizandelo como un trinomio de la forma x? + bx + ¢},
= Sx*+13x-6= W {factorizando el primer paréntesis por 5},
5
+3(5x -2
552413 g = DA (x+3(5x-2) (simplificando}.

:

!

5. 6x% —6-5x
Solucidn:
fx?-6-Sx=6x?-5x-6 {ordenando el trinotmio}

Mulhlplicames ¥ dividimos el trinomio por 6, ¥ lo escnbimos de una forma adecuada:

6(6x% —5x—6) _ (6x)% - 5(6%) - 36

& &
- +
= 6x*-6-5x= x 9);6): 4 {factorizandolo como un trinomio de la forma x? +bx + ¢},
= fx-6-5x= H2x-3) Z 2052+ 2) {factorizando el primer paréntesis por 3 v el segundo por 2};

(2x—-3)3x+2) _

£

6x3—6—5x=’g

(2x—-3Ex+2) {amplificands},

6. 12x* -x-6
Solucidn:
12x' —x -6
Multilplicamos v dividimos el trinomio por 12, ¥ lo escribitm os de una forma adecuada:

12(122% -z -6) _ (12x)* - (12) - 72

12 12
= 12x*-x-6= ez~ 91);12?: *8) {factorizandolo como un trinomio de la forma x? + &x + ¢},
= l12x*-x-6= ez~ 3};{24(3?: *2) {facterizande el primer paréntesis por 3 v el segundo por 4}

1222 - 5 —§ = 224% _2(3" Y2 4x-9(3x+2)  {simplificando).
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T. da® +15a+5
solucidn:
4 + 15z +9
Multlplicamoes v dividimoos el tninomio por 4, v lo escribimos de una forma adecuada:

4(da® +15a +9) _ (4a)® +15(4a) + 36

4 4

=  da?+15g+9= Ga+ 1231(40: +3) {factorizandolo como un trinomio de laforma x? + Ax +c},
=  da?+15z+9= w {factonzando el primer paréntesis por 47},

dg? +15a+9 = ﬂ)(a tHlard _ fa+ 3Eda+3) {simplificando}.

#

8. 3+11a+10g?
Solucidn:

3+11a +10a? =10g2 +11a + 3 {ordenando el trinomio}

Multlplicamos v dividimoos el tinomio por 10, ¥ lo escribimos de una forma adecuada:

100102 +11a +3) _ (10a)* +11{10a) +30

10 12
=  3+1la+10g?= (1Da+6i|§ Oa+ ) {factorizandolo come un trinomio de laforma x* + bx + ¢},
=  3+1la+10z = 20a+ 3)@5(2@: +D {factorizando el primer paréntesis por 2 v el segundo por 51,
_ 1 (5a +3)(2a +1)

3+11g + 102 ={Sa+32a+T) {simplificanda’.

10

!

1. 6x* +3x% -6

Golucidn:
bxt +5x% -4

Multilplicamos ¥ dividimos el trinomio por &, v 1o escribim os de una forma adecuada;
blEx +5x% - 6) _ (6x?1? +5(hx?) - 36

6 f
24 2 _
= Gxt+5at-6= (6 9;:5(6;{ 4) {factonzandol o come un trinomio de laforma x? +bx + ¢},
FHex? +3x2(3x2 -2
= éxt+5x*-6= (2 )6 Cr’ ~2) {factorizando el prim er paréntesis por 3 v el segundo por 2},

] 1
fxt +ax? -6 = ﬁ(zx *I6x —2) =(2x% +3)(3x% -

£

-2 {simplificando’.
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2. 5x% +4x% -12
solucidn:
5x° +4x7-12
MMultilplicames v dividimos el trinemio por 3, v lo escribim os de una form a adecuada;
S05x% +42F -1 _ (5253 +4(5x3) - 60

5 ]
3 3 _
= axt +4xF-12-= (5x * 10;(5.1 6) {factorizandolo como un trinomio de la forma x? +bx +c},
L 3 _
= Sxb +4x3 —12 = olx 2};(5:{ 6) {factorizando el primer paréntesis por 57,

3 3 _
528 4dz®—12 = BT F 2;1:51‘ O 255 -6 (simplificando),

3. 10x% +29x* +10
Solucidn:
10x% +258x* +10
Multlplicames v dividimoos el tinomio por 10, v lo escribimos de una forma adecuada;

10710x% + 29x* +10) _ (10x*3% + 29(10x*) + 100

10 10
T 4y
= 10x%+29x* +10= 10z 25133:10,1 4 {factorizandol o come un trinomio de laforma x® +Ax + ¢},
4 4
—  10x% + 20x% +10 = >(2xt + 5):02(5x *2) [factorizando el primer paréntesiz por 3 v el segundo por 23,
4+ 4 4 4
10x% +29x* +10 = M2zt + 55" +2) ={2xt+5(5xt + 2 {simplificando}.

plil

d. Aa?x? +5qx - 21
Solucidn:
Gatx® + Sax —21=6(ax)? + Slax) - 21

Mulhlplicames v dividimoos el trinomio por &, ¥ lo escribimos de una forma adecuada:

126
63 | 3
6(6a’x? + Sax —21) _ (bax)? +5(bax) —126 1 | 3
6 6 ’ -
.
1

(Gax+ 1) bax — 5
&

2(3ax + 1) 53 2ax —3)
&

(Sax+ N 2ax— 3

£

=  baix?+S5ax-21= {factorizandolo como un trinomio de laforma x? +&x + 2},

=  baix®+Sax-21= {factenizando el prnimer paréntesis por 2 v el segundo por 31,

Gaix? + 5ax - 21= ﬁ’ = (Zax+ 7 2ax— 9 {aimplificands}.

Recopilador: Damaso Rojas. www.galeon.com/damasorojas/
Damasorojas8@galeon.com, damasorojas6@gmail.com, joeldama@yahoo.com




5. 20x%y? +9xy - 20
Solucidn:
20x%y% + 92— 20

Multnlplicames ¥ dividimes el trinomio por 10, ¥ lo escnbim oz de una forma adecuada;

4001 2
200 2
20(20x3y? + 9z =200 _ (2057)* + 9(20x7) - 400 , 1;; ;
20 20
25
5
1

(207 + 25)( 207y - 16)

{facterizandolo como un trinemio de la forma x? + &x + ¢},

=  20x%y? +9xy-20=

20
=  20x%y? +09xpy-20= S+ 5)504(5@; ~4) {factonzande el pnmer paréntesis por 5 v el segunde por 41,
202y + Gy - 20 = 200y + G =4 _ (4ry+ 55z —4)  {simplificande}.

20

6. 15x* —ax - 2a*
Solucidn:
152 —ax - 2a°
Multhlplicames ¥ dividimos el trinomio por 15, v lo escnbimos de una forma adecuada:

15(15x% —ax - 2a*) _ (15x)% —a(15x) - 30a*

15 15
- +
= 15x% —ax-2a* = (157 6“3215;{ oa) {factorizandolo como un trinemio de la forma x? +Ax + ¢},
=  15x% —ax-2a° = Hox — 2a) X503 *a) {facterizando el primer paréntesiz por 2 v el segundo por 57,
15

_ jfﬂ(ﬂx —Z2ai(3x +a) _
15

152 —ax - 2a° {simplificando}.

Recopilador: Damaso Rojas. www.galeon.com/damasorojas/
Damasorojas8@galeon.com, damasorojas6@gmail.com, joeldama@yahoo.com




Factorizar una expresion que es el cubo de un binomio

!

| desarrollo del cubo de un binomio es:

En esta clase de ejercicios se nos da una expresion como el miembro derecho de las
identidades anteriores, es decir un cuadrinomio; y debemos constatar si se trata de un
cubo perfecto de binomios (como los miembros izquierdos de las expresiones
anteriores); para lo cual debemos proceder:

Se ordena el cuadrinomio en forma descendente o ascendente respecto a una letra

Se extrae la raiz cubica del primero y cuarto términos del cuadrinomio

Se observa si todos los signos son positivos o si se alternan positivo-negativo-
positivo-negativo

Se triplica el cuadrado de la raiz cubica del primer término por la raiz cubica del
cuarto término y se compara con el segundo término del cuadrinomio dado

Se triplica la raiz cubica del primer término por el cuadrado de la raiz cubica del
cuarto término y se compara con el tercer término del cuadrinomio dado

Si las dos comparaciones hechas en los pasos 4 y 5 son positivas, se trata del
desarrollo del cubo de un binomio y se factoriza como tal: dentro de un paréntesis se
escriben las raices cubicas del primero y cuarto términos del cuadrinomio y separadas
por el signo mas o por el signo menos, segun el caso; y se eleva al cubo el paréntesis

Si las dos comparaciones hechas en los pasos 4 y 5 son negativas, no se trata del
desarrollo del cubo de un binomio y no se puede factorizar como tal

1+t
colucién:
@ +3a% +3a +1
Todos los signos de los términos son posttivos
@ raiz cibica del primer termino del cuadrnomio
1. raiz cobica del cuarto termino del cuadrinomio

a1 = 3 triplo del cuadrado de laraiz cibica del primer términe por la raiz cibica del cuarto: 1gual al
segundo termine del cuadnnomio

Aa)(l) =3a: trplo delaraiz cubica del primer término del cuadinomio por el cuadrado de laraiz cibica del
cuarto termine: 1gual al tercer términe del cuadnnomio

Por lo tanto:
@’ +3a* +3a +1: desarrolle de un cubo perfecto de binomios;

@ +3a% +3a+1=(g+1*  {factorizando como el cubo de un bimomio]).
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2. 27 -3Tx+9x% - 5°
Solucidn:
2T-2Ix+8x - 13
Loz signos de los ténminos estan alternados mas-menos-mas-menocs
3 raiz cibica del pimer términe del cuadinomio
% raiz cubica del cuarto témmine del cuadrinomio

23%(x) = 27x: triple del cuadrade delaralz cibica del primer términe por la rafz cibica del cuarto: igual al
segundo termine del cuadnnomio

33 x% =922 triplo delaraiz cibica del primer término del cuadnnomio por el cuadrade de laralz cibica
del cuarto térming: 1gual al tercer términe del cuadrinomio

Por lo tanto:
27-27x+9x* - x*: desarrolle de un cubo perfects de binomios,

2P-2Tx 402 - =(3-1x)° {factorizande como el cubo de un bimomio}.

3. mt +3min A Saet 07
Solucidn:
et Zmta et +0®
Teodos los signos de los términos son positivos
i raiz ciubica del primer términe del cuadrinomio
#: raiz cubica del cuarto términe del cuadrinomio

30 n) = 3min - triplo del cuadrado de laralz clibica del primer término por la ralz cibica del cuarto: igual al
segundo término del cuadnnomio

3pnin®) = 3w triplo de laraiz cibica del primer términe del cuadrinomio por el cuadrade de laraz cibica
del cuarto termino: 1gual al tercer términe del cuadnnomio

Por lo tanto:
e+ Bmia+ 3pm? + 0¥ desarrolle de un cubo perfecto de binomios;

e+ a3t + 0t = (m+a)? {factorizando cotno el cubo de un bimomio},

4. 1+3a* -3a -a°
Solucidn:
1+322 -3a-a*=1-3a+32* -a* {ordenando en forma ascendente respecto a a}
Los signos de los términos estan alternados mas-menos-mas-menos
1: raiz cubica del primer termine del cuadnnomio
@ raiz cibica del cuarto términe del cuadnnomio

301%(a) = 3z triplo del cuadrado de laraiz cibica del primer término porla raiz cibica del cuarto: igual al
segundo termino del cuadnnomio

A1(a®) =32 trplo delaraiz ciibica del primer términe del cuadrinomio por el cuadrade de laraiz cibica
del cuarto términe: igual al tercer términoe del cuadrnomio

Por lo tanto:
1-3a+3z -2 desarrollo de un cuboe perfecto de binomios;

143 —3g-a®=1-Zu+3%*-o =1-a* {factorizando como el cubo de un bim omio}.
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5. 8+12a% +ba* +a°
solucidn:
8+12z% +6a* +4°
Todos los signos de Loz términos son positivos
2: raiz cubica del prmer términe del cuadnnomio
a? ;. raiz cibica del cuarto término del cuadrinomio

3282 = 122% © triplo del cuadrade de laraiz cibica del primer términe por laraiz cibica del cuarto: igual al
segunde términe del cuadrinomio

A 0(a®? = 62" triplo de laralz cibica del primer término del cuadrinemio por el cuadrade de la raiz cibica
del cuatto término: igual al tercer términe del cuadrinomio

Por lo tanto:
B+12a? +6a* +a’ . desarrollo de un cubo perfecto de binomios;
B+12a% +6at +a® =2+ [factorizando como el cubo de un bimomio}.
6. 125x% +1+75x* +15x
solucidn:
1252 +1+ 7522 +15x = 12527 + 759x° +15x+1 {ordenando en forma descendente respecto a x}
Todos los signos de los términes son positivos
Sz raiz cubica del primer termine del cuadrinomio
1. raiz cobica del cuarto ténmine del cuadrnnomio

35203 = 75x% ¢ triple del cuadrado de laraiz cibica del primer términe por laraiz cibica del cuarto: igual al
segunde termine del cuadrinomio

3(5x3(13) =15x: triplo de laraiz cidbica del primer término del cuadnnomio por el cuadrado de la ralz ciibica
del cuarto termine: 1gual al tercer ténmine del cuadrninomio

Por lo tanto:

125x° +1+75x% +15x . desarrollo de un cubo perfecto de binomios,

12523 +1+ 7522 + 152 = (5 + 1)° {factorizando come el cubo de un bimomio}.
7. Ba® - 36ath + 54aqb? - 2707
solucidn:

Ba® —36a% + 54ab? - 2757

Los signos de los terminos estan alternados mas-menos -mas-menos

2 raiz cubica del primer termine del cuadrinomio

3 ralz cibica del cuarto términe del cuadnnomio

3(2a)? (38) = 3a: tnplo del cuadrado de laraiz mibica del primer términe por laralz cibica del cuarto: igual al
segunde términe del cuadnnomio

32210380% = 54ab? . trplo de laralz clibica del primer términe del cuadrinomio por el cuadrado de laraiz
cibica del cuarts ténmine: igual al tercer término del cuadrinomio

Por lo tante:
Ba® - 36a%h +54ab® - 2757 desarrollo de un cubo perfecto de binomios,
Ba® —36a%h +54ab? - 2757 =(2a - 3b)F {factorizando como el cubo de un bimomio}.

Recopilador: Damaso Rojas. www.galeon.com/damasorojas/
Damasorojas8@galeon.com, damasorojas6@gmail.com, joeldama@yahoo.com




Suma o diferencia de cubos perfectos
I

Se abren dos paréntesis

En el primer paréntesis se escribe la suma o la diferencia, segln el caso,
de las raices cubicas de los dos términos

En el segundo paréntesis se escribe el cuadrado de la primera raiz, menos
(si es una suma de cubos) o mas (si es una diferencia de cubos) el producto
de la primera raiz por la segunda, mas el cuadrado de la segunda raiz

Descomponer en dos factores:
1. 1+a®

solucidn:
1+a® =1 + 4° {tiene la forma a® + &%}
1: raiz cubica del primer término
@ raiz cubica del segundo ténmino
Die tal manera que:
1+a® = (1+a)(1* ~1xa+a?);

1+a® ={1+a)il-a+a?.

2. 1-a?
solucidn:
1-ag® =1 -&° {tiene la forma a® — &%)

1: raiz cubica del primer término

¢ raiz cibica del segunde términe
Die tal manera que:

T+a® =(1-a)1® +1xa+a),

1+a* =(1-a)(1+a +a?).

3. xF+ 3
Solucidn:
xF 4+t {tiene laformaa® + &%}
% raiz cibica del primer términe
yraiz cubica del segundo término
Die tal manera que:
2y = (x+y)(xt - xxy + i
x oyt = (xty)xt -y )
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4. wt -t
solucidn:
=t {tienelaformaa® - &%)
#: raiz cibica del primer término
#: raiz cibica del segundo término
Die tal manera que:
pro—at = (A e+ at);

e —m® = (- (e + par + 0t

5. a® -1
solucidn:
a*-1=g*-1 {tiene laformaa® — &%}

a: raiz cibica del primer térming

1: raiz cubica del segundo ténmino
Dietal manera que:

a® —1=(a-Dia*+axl+12;

@ —1={a-Dia® +a+1.

21. &da® - 729

solucidn:
Edg® 729 = (4g)* - 9° {tiene laformaa® - &%)
da: raiz cibica del primer término
9 raiz cibica del zegundo ténmino

Die tal manera que:

64a® ~729 = (da ~N[(4a)? + da x5+ 5],

Eda® —T729 = (dg -9 b +36a + 81
22, q3hF - x°
solucidn:
a*bt —x% = (ad)® - (x)° {tiene la forma a® — &%)
ab: ralz cibica del primer térming
x? ¢ raiz cibica del segundo término

Dietal manera que

a*b? —x% = (ab —x%)[(ab)? +abxx® +(x2)?];

L o4

a’b? —x% ={ab -
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38. 27m® +343x°
Solucidn:
27m® +3431° = (Zm*)* + ()P {tiene la forma a® + &%)

St

- raiz clibica del primer términe
Fx*: raiz clibica del segundo término
Die tal manera que:
27m® +3430° = (3m® + Tn®)[(3m?) + 3o x T + (T2,

2T + 3437

39. 216 - xU
selucidn:
216 —x1 = 6% —(x%)? {tiene la forma a® - &%)
& raiz cubica del primer término
x* . ralz cibica del segundo términe
Die tal manera que:
216 - x% = (6-x*)[67 + 6xxt +(xh)];

4

216 -x3 = (6-x1)[36 + 6x* + 2° |

. A

!

I
Casos especiales

l

Se abren dos paréntesis
En el primer paréntesis se escribe la suma o la diferencia, segun el caso, de las

raices cubicas de los dos términos

En el segundo paréntesis se escribe el cuadrado de la primera raiz, menos (si es
una suma de cubos) o mas (si es una diferencia de cubos) el producto de la primera
raiz por la segunda, mas el cuadrado de la segunda raiz

1. 1+(x+y)°

solucidn:
T+ (x+y)° {tiene la formaa® + 5%}
1: raiz cubica del primer término
x+y: raiz cobica del segundo término

Detal manera que:
L (x4 =[1+(x+ D[P - 1@ +2) + x+2)%],
T+(x+y) =(I+x+y)(1-x-y+x*+2xp+ y?)

A
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2. 1-(a+d)?
Solucidn:
1-{a +&)* {tiene laforma a® - &%)
1. raiz cibica del primer términoe
a+b: raiz cubica del segundo término
Die tal manera que;
1-(a+8) =[1-(a +&)|[P +1x(a +5) + (@ + &) ],
l1-(fa+d¥ =(l-a-b(l+a+b+a? +2ab+b%).

3. 27+ (m-n)?
solucidn;
T+(m-nP =F +(m-n)? {tiene la forma a® + 53}
3: raiz cubica del primer téermine
mi=n: ralz cibica del segundo términe
De tal manera que:
27+ (m=n)* =[3+(n-m)|[3 - 3x(m-n) + (m-n)?];

27+ (m—n)? =(3+m—m)(9-3m+3n+m? - 2pm+at)

4. (x-y)* -8

colucidn:
(x—y)P —8=(x—y)* 2% {tiene laforma a® - &%)
x—y: raiz cibica del primer término
2: raiz cubica del segundo término

Die tal manera que:
(x=p) —8=[(x-2-2][x =00 +x-pyx 2+ 2],
(x=y) —B=(x-y-2" -2+ +2x -2y +4).

I
Combinacion de casos de factores

I
Descomposicion de una expresion algebraica en tres factores

!

Se saca el factor comun

Se factoriza la expresion resultante, aplicando el método de factorizacion
requerido por la forma del polinomio (estudiados en los diez casos de
factorizacién: Ejercicios 89 a 110)

Recopilador: Damaso Rojas. www.galeon.com/damasorojas/
Damasorojas8@galeon.com, damasorojas6@gmail.com, joeldama@yahoo.com




Descomponer en tres factores:

[
1. 3ax? -3a
colucidn:
Bax? - 3a = 3u(x? -1 {sacando factor comun};

Zax? —Ga=Za(x+0(z-D {factorizande la diferencia de cuadrados? .

2. 3x*-3x-6
solucidn:
33 -Gx -6 =3(zx"-x-2) {sacando factor comin};
3P -3x -6 =3(x-2)x+1) {factorizando el trinomio de laforma x* + bx + ¢},

3. 2atx—dabx+2b%

solucion:

Zaix —dabx + 2b3x = 2x(a® - Zab + b%) {sacando factor comin},

Zax —dabx+ 28%x = 2xla — B)* [facterizando el trinomio cuadrads perfectal.
4. 2a* -2
selucidn:

2a° —2=20z" -1 {sacando factor comunt,

20 —2=2a-Da*+a+1 {factorizando la diferencia de cubos}.

5. a®-3a* - 28a
Soluciédn:
a® —3a? - 28a = a(a® - 3a - 28) {zacando factor comin},

@ -3a® -28a=ala-Nix+4 {factorizando el trinomio de la forma x* +bx +¢).

6, x'—dx+x* -4
Solucién;

K -dx+xi-d=x(x? -4+ (x* -4 {sacando factor comin en los dos primeros términos}.
= x*-dx+x*-4=(x*-Hx+D {sacando factor comun (x* —4)};

A -dx+ -4 ={x+2(x-2x+1) {factorizande la diferencia de cuadrados).

7. 3ax® +3ay’
Soelucidn:
3ax® +3ay? = 3a(x* + y*) {sacando factor comin};

x* +3qy? = 3a(x+ y)(x* —xy+y?)  {factorizando la suma de cubos}.
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8. dab® - dabn + an®

Solucidn:

dab? = dabn +an® = a(db? = dbn + n?) {sacando factor comin},

dab? - dabn +an® = a(2b - n)? {factorizando el trinomio cuadrade perfecta} .
|
9 xt-3x2 -4

Solucidn:
- -4 =02 -+ {factorizande el trinemio de la forma ax? +dx+c ),
-3 A =i+ D - D+ {factonizando la diferencia de cuadrados?.

10, & —a® —a +1
Solucidn:
@ —at-a+l=atla-D-(z-N
{sacando el factor comnin @2 en los dos primeros términes, ¥ — 1 en los dos iltimoes}
= ag'-al-a+l=(a-Die* -1  {zacando factor comun (z — 1)},

gt g+ l=(a-Die+De-D={(z-D%a+D {factorizando la diferencia de cuadradeos).

11, 2ax? —dax+ 2a
Solucidn:
2ax? —dax+2a=2a(x? - 2x+1) {zacando factor comun};

2ax® —dax+2a = 2a(x - 1)° {factorizando la el tinomio cuadrade perfecto}

12, ¥ —x+x3y -y
Solucidn:

Pox+ iy -y=xxat D4yt -1 {sacando factor comuin .},
= XFox+xiy-y=ix-Dix+ {sacando factor comin};

Zmx+y—y=ix+Dix-Nlx+ ) {factorizando la diferencia de cuadrados?

HDescomposicic’)n de una expresion algebraica en cuatro factores

1. 1-4°

colucidn:
1-a® =(1+a")(1-a") {facterizando la diferencia de cuadrados},

= 1-a®={1+atil-a®)(1+a? {factorizando la diferencia de cuadrades);
M+t i1-a") =(1+a"(1-a)1+O(1+a?) = (1+a* )1 +a® )11+ )1 -a)

{factorizande la diferencia de cuadrados}.

2. a%-1
Solucidn;
a® =1={a®*+Dia* -1
{factenzande la diferencia de cuadrados);

a® =1=(a+D(a* -a+Nla-Nia* +a+1 {factonzando la suma v la diferencia de cubos),
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3. x* —41x* +400

Solucidn:
xt=41x* + 400 = (2% - 25)(x* -16)  {factorizando el trinomio de laforma x? + bx + ¢},
=41+ 400 = (x+ Nx -+ Nx-4 {factorizande las diferencias de cuadrados).

4. a* -2a%% + !
solucién:
at = 2a%h? +h* =(a® - b%)? {factorizando el trinomio cuadrade perfecto},

at -2a%? +p* = [(a + ) a —b)r ={a+d)?(a-b)? {factonizando la diferencia de cuadrados)

5. x'+x*-2x

Solucidn:

A -Zr=xxt+x -8 {sacando factor comin?,
= X +xP-Zr=xix*+20(x-10 {factorizando el trinomio de laforma x* + 2x + 2},
Axt - 2x=xxt D+ D21 {factonzando la diferencia de cuadrades}.

6. Zxt+6xF -2x-46

Solucidn:

2xt+6xt - 2x -6 =22+ - 2x+3) {sacando factor comun ...},
=  Zxt+exF-2x-6=(x+32xF -2 {sacando factor comin},
= 2xt+ext -2x-6=2(x+3x3-1) {zacando Factor comun}

2xtH+bxt 226 = 2x+Dx -NxP 2+ 1) {factorizando la diferencia de cubos).
T. 3x* —243

Solucidn:
3xt - 243 =3(x* -81) {sacando factor comun’,
= Ex*-M3I=3x -0+ {factorizando la diferencia de cuadrados};
At - 243 =3 -+ A, {factorizando la diferencia de cuadrados

Descomposicion de un polinomio en factores por el método de evaluacion

Recordemos que "un polinomio entero y racional en x, que se anula para x = a, €s
divisible por x - a" (Corolario del Teorema del residuo)

Sacamos los divisores del término independiente

Hallamos el valor del polinomio, P(x), para cada uno de los divisores hallados en el
paso anterior

Tomamos como correcto el divisor, a, para el cual el polinomio se anula (da cero):
hemos hallado uno de los factores del polinomio; este factor es, x - a

Buscamos los coeficientes del otro factor por medio de la "Division sintética™
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1. #+x-x-1
solucidn:
El término independiente es 1
Loz divisoresde 1son 1y —1
Pxy=x*+x*-x-1,
= FAh=17+12-1-1=1+1-1-1=0: z& anula
{x— 1 divide a P(x);
{x— 1 esun factor de P(x)
Ahora, encontremos los coeficientes del otro factor por medio de la diwisidn sintetica:
1 1 -1 -1[1
1 2 1
1 2 1 0

2 +2x+1: segundo factor del polinomio

¥ 2+ 2x+1=(x+1)? {factonzando el thnomio cuadrado perfecto}

De tal manera que:

Zaxt-x-1=(x-D(x+ 1%

2. x¥-4xt+x+6
solucidn:
El término independiente ez &
Los divisores deson £1, 2, 3 v +6
Plxi=x3-dx* +x+6,
= FP-D=(-1*-4(-1?+(-1)+6=-1-4-1+6=0: se anula
{x+ 1) dimde a Py,
{x+1) ez un factor de P(x)

Ahora, encontremos los coeficientes del otro factor por medio de la divisidn sintética;
1 -4 1 6 -1
-1 5 —h
1 -5 & 0

x* = 5x+6: segundo factor del polinomio

v 2 =Sx+6=(x-3(x-2) {factorizando el trinomio de laforma x? +Ax + ¢}

Die tal manera que:
2 -dxtrx+E=(x+Dix-3x-2)
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Ejercicios varios sobre la descomposicion en factores

!

1. 5a* +a
Solucidn:
S+

El factor comin es a. Asi:

S +a=al5a+1.

2. m® + Zox + x°
solucidn:

i+ 2o+ x°
Laraiz cuadrada del primer téhmine es #) laralz cuadrada del tercer términe es x. ¥ el doble producte de estas
raices es 2ex, el segundo términe. Ademas, el pimero v tercer términos tienen el mismeo signo. Porlo tanto el
polinemio es un tnnomio cuadrado perfecto v se factonza como tal;

et Pt xt =m0

3. a'+a-ab-b
solucidn:

a+a-—abh—-b

= agta-ab-b=(a’-abi+{a-5 {asociando convenientemente’,

= gl+g-agb-b=ala-B+ia-B {factorizando el primer paréntesis poral,
@t ta-—ab-b=(a -+ {factonzando por {a — &1},

4. x% -36

Solucidn:
-6 =1 -5
-G = +0ix -8 [factorizando la diferencia de cuadrados).

5. 9x? —fxy +y?
Bolucidn:

9x? —6xy + y?
Laraiz cuadrada del primer términe es 3x; laraiz cuadrada del tercer término es v ¥ el doble producto de estas
raices ez Gy, el segundo términe. Ademas, el primero v tercer términes tenen el mismo signo. Por lo tanto el
polinomio es un tinomio cuadrado petfecto v ze factoriza como tal:

Sx —bxy +y* =Gz 0%
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6. x*-3x-4
solucidn:
2 -3x-4
Eltrinomio es de laformax? +bx+c
Laralz cuadrada del primer términe es x
El signo del zegundo térming es —
El producte de los signos del segundo v tercer términos del trinomio es +
Como los signos son diferentes, se buscan dos nimeros cuva diferencia sea 3 v cuyo producto sea 4.
De tal manera que:
2 =3x-d={x-Dx+1

T. 6x8-x-2
Solucidn:
Gx2 —x -2

MMultiplicamos el tinomio por & vlo escribimos de una forma adecuada
GlExt —x -2 =Bt - (6x-12
Factonizam oz la expresidn resultante
(6x)% - (Bx)—12
6x raiz cuadrada del primer término del trinomio
—: signo del segundo términe del trinomio
- por — da +: aplicamosla "ley de los signos" al producto de los signos del segundeo v tercer términos
4-3=1: coeficiente del segunde términe del trinomio (valor absoluto)
43 =12 coeficiente del tercer términe del tninomio (val or absolute)
De tal manera cque:
(6x12 = (6x)—12=(Bx—N(6x+ 3 =2(3x -3 2x+ 1 = 6(3x - 2)(2x+ 1)
Dividitnos la factorizaci én obtenida en el paso anterior por 6 v, simplificamos;
(6x)* - (6x)-12  6(3x-2)(2x+1)
6 ) 6 )
fxf —x—2=0C3x-2Zx+11

Br-D2x+1)

8. 1+x*
Solucidn:
1+x% =1* + x* . suma de cubos perfectos,
= 1+x =1+ 0012 —1=x + x%y,
L 1+x* =
9. 27a% -1
selucidn:
27a® -1=(3a)® - 1% diferencia de cubos perfectos,
= 27 -1={3a D51 +3ax1+12]
Zia® —1=(3a-1)[%* +3a+1].
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10,0 x% +m?
solucidn:

20 4w es divisible por (x + ) {Criterio de diwisibilidad: "a® +&* es divisible por @ + & siendo n impar")
(3 + )+ (x+pd) = xY —mx® +aPx? - wfx +mt;

(v = (x+ 0zt —pm® + i iz vt

11. a® - 32 + 5ab?

Solucidn:

a® —3a?h + 5ab? =ala® - 3ab+ 507 {sacando factor comin a}.

12, ey -6y +xz -3z
Solucidn:

2xv—byt+axz -3z =(2x - 6v)+ixz-3z) {ascciando convenientemente),

= Zay-by+taxm-dz=2yx-+zix-3 {extravendo factor comun?,
= dxy—bytaz—3z=(x-3NZy+tz) {extrayendo factor comun}.
13, 1-4b + 422
Solucidn:

1-4b + 422

Laraiz cuadrada del primer ténmine es 1, laralz cuadrada del tercer ténmino es 25 ¥ el doble producte de estas
raices es 4b, el segundo ténmino, Ademas, el primero v tercer terminos tienen el mismo signoe. Porlo tanto el
polinomio 3 un tinemio cuadrade perfecto ¥ se factoniza como tal:

1-4p +4b2 = (1-25)7

14, 4x* +3x%y% +yt

Solucidn:

dxt +3x%p3 + pt =dxt +4x% 4yt - xty? = @dxt +4x0? 3 2%y {sumando v restande x2371,

=  4xt +3x%y? oyt = (22 + 0 - (m)? {factorizando el trinomio cuadrado perfectol,
=  Axt+3xyt vt = (220 P+ 002 47 - o) Ifacterizands la diferencia de cuadrados],
4zt + 35892 + 3t = {ordenandet.

15. x% —6xtyt +y°

solucidn:

2 —Extyt 438 = (- 2xtyt 4yt - dxtyt (6xtyt +y% = 2xtyt 4 dxtyty)
=  xF-hxtyt =kt - - (2xy )t {factorizande el trinomio cuadrado perfecto?,
= x-extyt et = (2t -t 2Nt -t -2 {factorizande la diferencia de cuadrados);

U

2 -bxtyt 4% = (2t + 220 - M - 22y - ) {ordenando}.
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16. @ -2 -30
Solucidn:
@ -a-30
@ raiz cuadrada del primer términe del trinomio
- asgno del segundo términe del trinomio
- por — da+: aplicamos la "ley de los sighos" al producto de los signos del segundo v tercer términos
6-5=1 coeficiente del segundo términe del tnnomio (valor absolute)
x5 =30 coeficiente del tercer término del tnnomio (valor absoluto)
De tal manera que:

@’ —a-30={(a-6)(a+5

17, 15m® + 11w — 14
Solucidn:
15m® +11m - 14
MMultplicames el tnnomie por 15 vlo escribimos de una forma adecuada
150152 + 11 — 140 = (150207 + 11(15m) — 210
Factorizam oz la expresidn resultante
(157202 +11{1502) — 210
158 raiz cuadrada del primer termine del tinomio

+: signo del segundo términe del tnnomio

+ por — da —: aplicamos la "ley de los signes" al producte de los signes del segundo v tercer términos
210
104
21-10=11: coeficiente del segundo térming del tinomio (val or absoluto) 35
7

2110 = 210 coeficiente del tercer términe del trinomio (valor absoluto)
De tal manera que:
(1500 +11(150) = 210 = (150 + 2130150 = 100 = 3(5m + 715(3m — 20 = 15(5m + T1(3m - 2)
Dividimos la factorizacién obtenida en el paso antenor por 15 v, simplificam os:
(15m)* + 110150 = 210 15(5m + 7)(3m - 2)
15 ) 15
{(15m)2 +11{15m) — 210 = (e + 73 3m — 2.

= (5w + T)(3m — 2,
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18. a® +1

Solucidn

a® +1={a®) + 1 {suma de cubos perfectos),
= af+1-(a? +D[(@?)? —ad(l) + 1]

a® +1=(a* +Da* —a* +1]
19. 8m® - 27)°

colucidn:

Brd = 2Ty0 ={2m)® - (3p2)3 {diferencia de cubos perfectos},
= B’ - 27" = (2m - 32?2 Gy + (3%

Ber® — 275 = (2w — 3y [dm? + Eape? + 8yt

20. 16a® - 24ab + 95*
solucidn:

16a? - 24ab + 93°
Laraiz cuadrada del primer ténmine es da; la raiz cuadrada del tercer términe es 32 Y el doble producte de estas
raices es 24ak, el segundo términe. Ademas, el primero v tercer términos tienen el mismo signo. Por lo tanto el
polinomio 3 un trinemio cuadrade perfecto ¥ se factoniza como tal:

1622 = 2dab + 582 = (4 - 307

21, 1+47

solucidn:
1+a" es divisible por (1+a) [Criterio de diwiasibilidad: "a® + &* ez divisible pora + & siendo n impar™)
(I+a™)+(1+a)1=1° -Pa+1*a® - P2 +1%2* - 1) +a%,

(+a")+(1+a) =

22. 8a® -12a* +6a -1

solucidn:
Ba® —12a +6a —1=(2a)® - 3(2a)? +3(2a) - 13 {es el desarrollo del cubo de un binomio: (@ — &%}
Ba® —12a% +ba—1=(2a - 1%

23. 1-wt
solucidn:

1—m® =12 — 2,

T=m? = (1w {1+ w2 [factorizande la diferencia de cuadrades).
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24, x* +4x* - 21
Solucidn:
x+d4x? - 21
x* ¢ raiz cuadrada del primer términe del trinomio
+: signo del segundo términe del trinomio
+ por — da - aplicamos la "ley de los signos" al producto de los sighos del segundo ¥ tercer términos
T-3=4: coeficiente del segundo témmino del tinomio (valor absoluto)
T3 =21 coeficiente del tercer términe del trinomio (valor absolute)
De tal manera que:

a+dxt -21=(x + Tz -3

25. 125a° +1
Solucidn:

1252% +1=(5a*)* +1° {suma de cubos perfectos),
= 125a% +1=(5a? + D[(5a?)* - 5a* + 1],

125a% +1= (52 + [ 252" —5a* + 1]

26. a? + 2ab + 5% —m?
solucidn:
a? + 2ab + 2% —m? = (@ + 2ab + b7 -t {asociando apropiadatmente],
= a+2ab+2% —m? = (g + B¢ —mt {facterizando el trnomi o cuadrade perfecto};

@ +2ah +bh?—m? =(a+b+mi(a+h-m)  {factorizando la diferencia de cuadrados}.

27. Ba*db +16a’h - 24a*b?
wolucién:
Bath + 16ah — 24a?5? = Ba?b(1+ 20 - 38 {factor comin Ba?b}

28. ¥ -2t +x-1

Solucidn:

mxttx-1=(x -z +(x-1) {asociando convenientemente},
= x-xt+a-1=x*x-D+ix-1 {factor comin del primer paréntesis x*};
oxtrx-1=(x-Dx*+ 1) ffactor comin (x — 1)}
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29, 6x* +19x-20
Solucidn:
bx? +19x - 20
Multiplicames el tnnomio por & vlo escnbimos de una forma adecuada
6(6x? +19x - 201 = (6x)? +19(6x) - 120
Factonzam oz la expresidn resultante
(6x)% +19(6x) - 120
fx raiz cuadrada del pritner término del trinomio
+: signoe del segundo termine del trinomio
+ por — da —: aplicamos la "ley de los signos" al producto de los signos del segundo v tercer términos
120
61
30
15
]
1

24 -5=19: coeficiente del segundo término del tinomio (valor absoluto)

2d x5 =120 coeficiente del tercer termino del tnnomio (valor abseluto)
De tal manera que:
(6x) +19(6x) —120 = (6x + 2)(6x - 5) = 6(x +N[6x - 5)
Dividitnos lafactorizacién obtenida en el paso anterior por 6 v, sitnplificamos:
(6x)% +19(6x) —120 _ blx+ Ao -5) _ (x+ (62— 5);
& &
(6x) +19(6x) 120 = (x +4)(6x )
30. 25x* -81y*
Solucidn:
25z -8 = (5x%)? - (830% = (52 + 052 - {factorizando la diferencia de cuadrados).

31, 1-w
Solucidn:
1-—md® =13 - {diferencia de cubos perfectos?,
= 1= ={1-sm(l +m+m™) {factorizando la dif erencia de cubos};

32, x —a? +2xp +y? +2ab -b7

Solucidn:

a4y y? +2ah b = (2 2y A (e 2k -2 {azsociands convenientemente’},
= xi-gt2pp+ oyt ekt = (2 20+t —(a? - 22k + BN [factorizando por — 1 el segunda()},
= xt-at iyt yi+lab-bR=ix+t-(a-B° {factorizande leos trinomios cuadrades perfectos},
= xl-agt+lpp+ryi+lab-bt=(x+y+ia-](x+y—(a-%] {factorizando la diferencia de cuadrados):

g + 2ty +2ab b =[xty ta -k xty-a+i {destruvendo paréntesis}.
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33. 2lern - Twmtn? + 7wl - Tmn

solucidn:

2lra = Tmtn? ¥ Teln® —Tmtn = TeaGer —mtn tan? 1) {factor comun 7a?u}.
3. alx+ D -dz+D+clx+1)
Solucidn:

alx+ D —bix+l+elx+D ={x+Dia—&+a) {factor comun (x + 10}

35, 4+4(x - +(x—3*
solucidn:
d+4(x - y) +(x - y)?
Laraiz cuadrada del primer ténmine es 2; laraiz cuadrada del tercer términe es (x — ). Y el doble producte de estas
raices es 4ix — ), el zegunde términe. Ademas, el pritnero ¥ tercer ténminos tenen el mismo signo. Porlo tanto el
polinomio 3 un tinemio cuadrado perfecto ¥ se factoriza como tal:
d+d(x—y)+x-y)t =
41, 7t +x% +25
solucidn;

et rrs=t et s riext—ext =i 10 425 - 957,

= A xtrs=ix? +5|2—9x2 {facorizando el trinemio cuadrade perfecto},
= st 45 -G +54+3x0 {factorizando la diferencia de cuadrados);
42522t - 3a 450 2t 43+ 5 {ordenando}.

42 g% — 28z + 386
Solucidn

g =28t +36=a—12a ' —16at +36 = —12a* +36 - 162",

= a®—28a* +36=1a* —6I2 ~16a* {faccorizando el trinomio cuadrade perfecto},
= a’ =28zt +36=(a' —6-da® izt —6+4a* {factorizandoe la diferencia de cuadrados},
a® =28z +36= 2" —da® —61at +dat -6 {ordenando}.

43, 343+ 8a°
Soluctdn
343+8¢° = 7° +(20)7,
= 343+ 827 = (T4 2a)(7* = 7(2a)+ ()™ {facorizando la suma de cuadrados);

343 4+82° = {efectuande las operaciones indicadas]).
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Para cualquier polinomio que tenga raices enteras se puede aplicar la regla de Ruffini: Decir que
un polinomio tienes raices enteras es encontrar valores de x nimeros enteros que al sustituirlos
en el polinomio nos da cero.

Si un polinomio de, por ejemplo, cuarto grado ax* + bx3 + cx? + dx + e, tiene cuatro raices
enteras,x; X,, X3, X4, se factoriza

x*+bx3 +ex? +dx+e = (x—x)(x —x2)(x —x3)(x — xyy
Pero écdmo se obtienen las raices?, por la regla de Ruffini
Ejemplo: Factorizar x* — 4x3 — x? + 16x — 12

Se aplica la regla de Ruffini, probando los divisores del término independiente, en este caso de 12.
O sea que se pruebaconl,-1,2,-2,3,-3,4,-4,6,-6,12y—12

Probemos con uno

Se copian los coeficientes del polinomio:

1 |-4 |-1 16 -12

Y se escribe en una segunda linea el nimero uno

1 -4 -1 16 -12

El primer coeficiente se copia abajo en una tercera linea

1 -4 -1 16 -12

Se multiplica ese coeficiente, uno (1), por el nimero que estamos probando, en este caso también
uno (1), o sea uno por uno = uno (1). Este uno se escribe debajo del siguiente coeficiente, o sea del
-4

Se suma —4+1=-3

1 -4 -1 16 -12
1 1
1 -3
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Se multiplica —3 por 1=-3 y se escribe debajo del siguiente coeficiente, -1

1 -4 -1 16 -12
1 1 -3

1 -3
Se suma —3-1=-4 y asi sucesivamente

1 -4 -1 16 -12
1 1 -3 -4 12

1 -3 -4 12 0

Como vemos la ultima suma ha dado cero. Eso quiere decir que uno es una raiz del polinomio y
gue nos sirve para Factorizar.

Si hubiera dado distinto de cero habria que seguir probando los demas divisores de 12.

Los coeficientes que han quedado en la ultima fila, en realidad son los coeficientes del cociente de
dividir el polinomio entre x-1, y la Ultima suma es el resto de dicha division.

Si escribimos la relacidn fundamental de una divisién entera, o sea que
Dividendo=Divisor x Cociente + Resto
x*—4x3 —x?+16x—12 = (x — 1)(x® — 3x% — 4x + 12)

De hecho ya hemos factorizado el polinomio, pero el segundo factor de tercer grado hay que
intentar seguir factorizando, de nuevo por la regla de Ruffini.

Aplicando sucesivas veces esta regla queda:

1 -4 -1 16 -12
1 1 -3 -4 12
1 -3 -4 12 0
2 2 -2 -12
1 -1 -6 0
-2 -2 6
1 -3 0

Como las raices son, 1, 2 y =2 y el Ultimo cociente es x-3
La factorizacidn final es: x* — 4x3 —x2 + 16x — 12 = (x — 1) (x — 2)(x + 2)(x — 3)

Si en las sucesivas pruebas no encontramos ningun resto cero, quiere decir que el polinomio no se
puede factorizar dentro de los niUmeros reales.
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Cociente de la diferencia de los cuadrados de dos cantidades entre la suma o la diferencia de las
cantidades
I

Factorizamos la diferencia de cuadrados en el numerador
Simplificamos.
I
2
-1
1.

x+1

Solucidn:

7 -1 _(x+ D -1 _ e+ Bi(x -1

x+1 (x+1) R
2 _
il 1=x—1.
x+1
o 1-x2
1-x

Solucion:

1-x! _(+0d-x _ (0=
1-x (1-x) H=x ’
1-xt
- =1+z

3, 22

xtuy

Solucidn:

2

=yt (xrydx-y) _deei(x-y)
x+y (x+ ) Ly
xz_y:;: B
e X
4 yﬂ_xﬂ
.

Solucidn:

yiox _(rxy-x _rao=w
yox - =
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x4 -4
x+2
solucidn:
xt -4 _lxtdix-2)  Fax- )
x+2 (x+2) ey

3-xt

Solucidn:

9 -yt =(3+x:‘)(3—x:‘) _ (3+x:‘){—3;;@;_
%2 (3-x%) =gy ’

4

-x -
=7 4 4
45

_X2

(]

= a® —4n?
T oa+2b
Solucidn:

a? —4b? _ (a+ 28)(a—28) _ La+28(a - 28)

@+ 2h (o +28) {ak iy
3 4nl
g 4 =g - 2h
a+t2h
g 25-36x
-6t

Solucidn:

25-36x" _ (5+6x%)(5-62%) _ (5+6x° H5=652
- ,

562 (5- 672 FERTY
a4

25-36x ..

S-6xt

Cociente de la suma o diferencia de los cubos de dos cantidades entre la suma o diferencia de
las cantidades
I

Factorizamos la diferencia o la suma, segun el caso, de cubos en el

numerador
Simplificamos.
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1+a*
1+a
Solucidn:

1+a* _ (I+a)l-a+a?)  Hap(l-a+a?)

1.

E

1+a {1+ a) gy
1+a? s
1+a [ o
5 1-a®
1-a

solucidn:

1—a3=(1—a)(1+a+agj={—l;a—)—(l+a+a2)_
1-a (1—a) = |
1-a*
T~ lrata

. PER

g

Solucidn:

2yt (x+x —ay+yh) (-t

xt+y (x +¥) R
3 3
X +_}r =x2_xy+y2.
xty
4. Ba® -1
2a-1

Solucidn:
8a® -1 (2a-D(da® +2a+1) _ {2a=1(da® +2a+1)
Sa-1 (2a - 1) - (2a—1y ’
Ba? -1
2 —1

=42 + 2z +1.
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5 Bx® + 277
. 2x+3y
Solucidn:

8x% + 2757 _fex+t 3p(dx? —Exy + Oy _ B2 (dx® - G+ 9y

2x +3y (2x+3y) w2y
Bx® + 277
2T T gy — Gy + 9y*

2x+3y

6. 2Tm* - 12507
Sme— Om
solucidn:
DTme® = 1250° (G — S)(Ond® + 15mmn+ 25%%) _ {Bmm 53 (O + 15mmn + 250%)
-5 (32 — 57) - (o= ’
2Tm* — 12503

3m— 0w

7 fda® +343
L da+7
Solucidn:

64a? +343 _ (4a+T)(16a? - 28a+49) _ {Aa+T3(162% - 28a +49)

A+ 7 (4a +7) ety
3
467 343 cia —oga+ 48,
dex +7
_ 3
o 216-125
f—5y

solucidn:
216 1257 _ (6 — 5036 + 30y + 25p1) _ =2 (36 + 30y + 25y
& -3y (6-5y) =50 ’
216 —125y°
=0

=36 + 30y + 2557,
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